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CHAPITRE I
-0=-0=-0—0—0—-0=0—0—0=0—0—

PRESENTATION ET GERNERALITES,

1 — PRESENTATION -

La commune d'Emjez Ed Chich est situé 4 30 Km de la wilaya
de Skikda et & 7 Im de la Daira d'El-Harrouch, elle comprend une
population de 7120 (recensement 1982),

2 - SITUATION GEXGRAPHIQUE :

Elle se situe au milieu de 1la region de Skikda, elle est
linitée:
Au Nord par El-Haddaick.
Au Sud par la daira d'EL-Harrouch.

A 1'Est par la commne de Salah Bouchaour.

— A 1'0uest par la Commune de Sidi Mezrich.

3 — SITUATION TOPOGRAPHIQUE :

— La partie nord-est de la commune d'Emjez-Edchich est limité par
Djebel Stafha qui se caracterise par un relief montagneux.

-~ La partie ouest se caracterise par des collines isolées qui
depassent les 150 m d'alsitude,

~ La partie est verie cntre les altitudes de 50 et 150 m.

4 — CLIMAT :

I1 2 un climat de type mediteraneen avec un hiver doux et

pluvieux et un €té chaud et secc.

5 — ANALYSE CHIMIQUE DE L'EAU :

L'Analyse chimique a donné les resultats suivants :

! CORPS CHIMIQUES ! Ca ! Mg ! K ! Na ! ClL !S04! CO3!PH !

1 i
‘Concentration mg/l © 94 ' 55 ' 4 ' 115 ‘195 ' 190 ' 354 ' 7,9 !
! ! ! ! ! s ! ! ! !

.



5

(NCLUSION

Comparés aux normes requisesj ces resultats nous donne une
eau de potabilité chimique acceptable il faut noter cependant une

mineralisation assez importante.

6 - RESSOURCES :

Actuellement nous disposons d'un seul puit, de 27 1/s
en ce qui concerne les ressources non exploitées nous disposons de
deux puits dont les debits sont 37 l/s et 40 1/s avec un champ captant

situé & proximité de 1'oued.



ZZ EAPITRE 1T
~0=0=0=0=0—0=0=0—0—

1. — DEMOGRAPHIE :

Les besoins en eau seront évalués pour l'horizon 2010 de ce

fait il sera procédé & 1'Etablissenent de 1'évaluation de la population
jusqu'ad l'horizon prévu.

D'aprés les renseignenments recueillis auprés de 1'A.P.C la
population est estimée & 7120 hab au chef lieu de la commune pour le recen-

sement de 1982 le taux d'accroissement est de 4 %.

Donc la population fliture est calculée d'aprés la formule des
intérets composés suivante : Pn =Po (1 +o ) B

Pn = Population future pour l'horizon considéré.

Po = Population actuelle anndée 1982, ,
n = Nombre d'année serparant l'année de base et l'horizon considéré.
® = Taux d'accroissement.

La politique de stabilisation et de fixation de la population
rurale et la limite d'exode nous améne & considérer que le taux de migra-
tion t nul.

1.1 EVOLUTION DE LA POPULATIONW.

! EVOIUTICH DE LA

1 1 1
! C o ! ; !
!:A NNEES | DT LATTON | AUGMENTATION |
11982 ; 7120 f f
; l -2 ; 7304 v
; 2000 : 14424 i 8
1 T ) 6926 1
' 2010 1 21350 ! !

II. 2. CALCUL DES BESOQOINS EN EAU:
2.1. DOTATIONS:

Tenant compte de la demande croissante en eau l'estimation
a été faite en octroyant une dotation de 150 l/j/habet-passera 3 200 1/5/
hab. Pour une population de 21350 hab.

2,2, BESTIMATION DES BESOINS EN EAU POUR LES HORIZONS 200C et
2010.

Les informations recueillis auprés des services de 1'A.P.C
nous conduits i dresser les tableaux suivants:

1) Horizon 2000:

a) Besoins domestiques:

! Honbre ! Dotation ! Consomnmation !
1 d'occupants Y 1/j/hab ' M3 /3 '
! v -—l

14424 . 200 2885 :




b) BESOINS SCOLAIRES

DOTATION  Jcowsom
g t T ‘
IBESIGNATION NOMBRE  D!'0COUPANTS 1/j/R1éve | M3/3.
2 Beoles 750 Eléves 100 75
1 C.F.P.A, 170 " 100 17
1 C.E.M. 420 " 100 42
1 Lycée 260 " 100 26
= 160.
e——————
C) BESOINS SANETAIRES
IESIGNATTON NOMBRE D'OCCUPANTS ET SUPERFICTES | DOTATTONS COI;?QP'L
n3/ j
1 Centre de soin 120 Malades 701/3/Melade| 8,4
1 Polyclinique 20 Lits 3501/3/1it 7
1 Pharmacie 320 m2 5 1/j/m2 1,6
|
|
] )
= 17 .




d) BESOINS MUNICIPAUX (Autres équipements)

g

Nbr. D'Occup. ; Consommation
IESICGNATTION ot Sessrftodse Dotation M3 /j
[+
'§' 1 Maison de jeune 2000 M2 2 1/j/me 4
a 'g 2 Salle polyvalente 3200 M2 5 1/3/m2 16
g § 2 Mosquées 2000 fidels| 15 1/j/fidele 30
E g Bains - Douche 120 Postes | 200 1/j/ Postq 24
§ g | Avattoirs 22 Tétes | 500 1/3/Téte 11
@ 1 Agence P,T. 200 M2 4 1/3/M2 0,8
it N
. E Service de sureté 300 M2 4 1/i/me 1,2
g 2 | Anteme S.Aud. 175 M2 4 1/;/m2 0,7
& g Kasma 325 M2 4 1/3/me 153
A.P,.C, 2300 M2 10 1/;/M2 23
Commerce divers 2660 M2 5 1/3/m2 13,3
o | SeNeGed. 6000 M2 5 1/3/M2 30
2 % SOUK~EL-FELIAR 10600 M2 5 1/3/me 53
‘% E Cafés 700 Clients | 5 1/4/8lient 3,5
S | Restaurants 120 Repas | 10 1/3/Repas 1,2
5 . | sStade 180
£
g ‘:“: Aire de jeu 62
& 3

- -




HORIZON 2000

! CONSOMMATION !  CONSOMMATION MAX ! DEBIT DE POINTE !
! MOYENNE m3/j ! JOURFALIERE m3/h | (1/s) !
o Fo o A T T
! 3517 ! 198,90 ' 79,38 !
! ! ! !
HORIZON 2010
— R e 1 !
CONSOMMATION *  CONSOMMATION MAX ° ©DEBIT DE POINTE :
| MOYENNE B/ ; JOURNALIERE B/h g (1/s) ;
! - ¥ v ! !

HORIZON 2010

CONSOMMATION MOYENNE ' CONSOMMATION MAX

! JOUNALIERE m3/j ! JOURNALIERE m/h | 1/s !
! T 1 1 ""!
! 230.6 ! 126.736 ! 52.65 !
! - . 5 SRS - !
2005 Dok

' CONSOMMATION ' CONSOMMATION MAX '  DEBIT DE POINTE

! MOYENNE u3/j ! JOURNALIERE m3/h ! 1/s !
: 392.9 : 214.44 : 89.35 ,

ETUDE COMPARATIVE,

Actuellement il y a 4 puit de 27 1/s.
Les besoins en eau pour les deux horizons s'élévent a:
2000 : 55.25 1/s.
2010 : 94.66 1/s.
Donc on constate que 1l'on a un deficit pour les 2 horizons.
2000 : 55.25 - 27 = 28.25 1/s.
2010 : 94.66 - 27 = 67.66 1/s.

CONCLUSION.

I1 parait que les ressources actuelles n'arrivent pas & satisfaire les
besoins futurs, et il est imperatif d'engager les puits non encore exploités,

Puit n°1 : 37 1/s |- 5D = 56.70 m
- @8 = 68.3 =
Puit n%2 : 40 1/s |- ¥D = 7T1.40 m
- N5 =91.2 n



3 ETUDE DiE PROBLEES POSES PAr LIS VARIATIONS DES DEBITS.

Les problémes posés par les variaticns des debits ont trait aux
pointes journalidres, mensuslles et saisonnieres on distingue :
- Des variations annuelles dependant du niveau de vie de la population.
~ Des variations mensueclles, selon l'impertance des villes.
- Des variations mepsuelles, sclon le jour de ls semaine.
— Des variations horrsires,; qui representent la variation la plus
importante aux heures de pointe en raison de toutes ces variations
il y a lieu d'applinuer au debit moyen un coefficient de majoration
pour cbtenir la valeur du debit de pointe du jour le plus chargé de
1l'année ce coefficient varie entre 1,15 et 4,30 (d'apres DUPONT).
a ) Coefficient Journalier Kj qui tient compte aussi des pertes
Kj = CQUSOMMATION NAX JOURN
CONSOMMATION MOY JOURW
Pour une ville de quelques dizaines de rmillier d'habitants ce coeff
a une valeur de 1,3.
b ) Ky * Coefficient d'irregularité horraire.
CONSOMHATION MAX HORAIRE
CONSOLMATLON HOY HORAIRL

K, =% Bs 1,2 {xdi,4;= 1,25

1-0 =

2 ¢ BEn Fonction de la populstion.

Population!

1

'l .

! 1 1000 1500 2000 6000 10000 20000 !

! . e 2= T -

' B | 2 148 155 1,4 1,3 2
B=1,2

K0= 1}321,25»1’2:1!5
c ) Debit de pointe

Qp = Qmj + Kp
ou Kp = Ko . Kj

Kp=1,5. 1,3 =1,95
@ = 73 x 1,95 = 142 {4

o

Z(HE HAUTE

Qph = 1,95 . 27 = 52,69 &[4
ZONE HASSE

Qpb = 142 - 52,69 = 89,35-6/5



TABLEAU RECAPITULATIF POUR L'AN 2000.

T T T 1
TYPES DE BESOINS , CONSOMMATION , TOTAL ; EBE L/S '
! JouRN(m3/3) ! (w3/3) ! !
- . ! i ! i R |
Domestiques : 2885 ! ! !
Scolaires ! 160 ! ! !
1 1 ! 1
Sanitaires 1 17 " 1 '
Socio-Culturel ! 50 ! 3517 ! 40,71 !
! ! 1 1
Administratif 27 ’ R '
! 1 ! 1
Commercials ) 101 ) ’ )
! i ! !
Publics ! 35 ! ! !
! 1 1 ]
Sport et besoins : 242 ; " "
! ! ! !

2) LES.BESOINS Eil EAU POUR L'HORIZON 2010.
1 ] ! 1
TYPES DE BESOIRNS , GONSOMMATION , TOTAL ; TOTAL l/S '
, JouRd (w3/3) | (m3/3) ; ;
- __, T i = ! i P T
Domestiques ! 4270 ! ! !
1 1 1 !
Scolaires . 470 " : i
Socio-Culturel ! 255 ! ! !
! 1 1 1
Administratifs ; 200 ; ; :
Commercials J 340 ! 6235 1 72,16=73 !
! 1 ! 1
Publics ' 150 . ; .
Sportifs ! 400 ! ! !
1 ! ] !
Sanitaires i 150 i ' "
! ! ! !

Gem ss Sem tem Gem Gw bem tmm Smm s s s Sem e Bem o= S




[l __HAPITRE : RESERVOIRS

1¢-) Role

Un resermoir est destin® & regulargser 1l'apport d'eau (pompes -
3 une hauteur constanté et & d<bit constant)
et la consommation qui varie suivent 1l'heure de la journie. En cas d'acci~-
dent sur la conduite d'adduction, il nous permet de satisfaire la demande
en eau de 1'agglomération pendant la piriode que dure, la panne. Il assure
aussi la rZsularit® de la pression dans le reseau de distribution.

Notons bien zussi que la capacitc du reservoir doit correspondre au
roing an quart de la consommation journali re du reseau qu'il dessert.

En conclusion, les reservoirs constituent un volent qui permet d'a~-
ssurer, oux heurec de pointes les dcbits maximumsdemandés,

De plus ils permettent de combattre efficacement les incendidsy

2°-) Reservoirs existante
I1 existe 2 Reservoirs jumelis de 500m3 et un de 3003 situcs & la
cBte 173,2 — li.G.A.
D'Apriés les Services de 1'A,P.C., un reservoir de 500m3 se trouve

dins vy tat défectueux,

30-) CHOIX DU SITE D'IMPLANTATION :

Le sol de fondeotion doit &tre examinc¢ du point de vue de la capaci-
t¢ portante de terrain et du drainage des eaux qu'il est normal de rencontrer dans
les fouilles, Une bonne implantation des reservoirs compte temu du relief, permet-

tra d'obtemir des dipenzes minimales d'invertissement et d'exploitation.

On doit temir compte des facteurs sudawants @

Le Point les plus has & alimegber

La Hauteur du plus haut batiment

— Leg Pertes de charges dans les batiments

Les Pertes de charge & partir du reservoir jusqu'au point le plus

défavorable.



4)- CALCUL DE LA COTE DU RADIER /

- L'emplacement cheisi pour 1'édificaticn du reservoir doit-8tre compatibbe
avec 1'un des r8les qu'il deit jouer c'est & dire donner aux abonnés une

pression suffisante au moment de la pointe.

- Afin d'éviter des pressions excessives sur la partie basse de la cormune

vue la dénivellatisn impertante une distribution étagise s'avére necessaire.
- Ainsi notre Ift®<¢gmsers divisé en deux partie haute et basse.

- La zone haute est desservie par l'ancien reservoir.,

- Le reservoir projéte alimentera la zosne basse.

a)-_ZONE BASSE /

- 65té maximale : 112,0 m.
- On choisi en premiére approximatizn nctre cate de radier & 12Tm, ce qui
donne ungpressidn de 15 my & la cOte 127 m nous ajoutons la perte de

charge entre le reservoir et le psint de raccordement.

o
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Ia théorie de la longueur fluido-dynamique nous donne une solu'ion simple

carac’ érisiique de la conduite

L=110nm
D = 400 mm
V=0Fn/s
11 / /I -6m2/5
E=10'm Y= 10
Q= 0;089351113/5 2
Profil circulaire plein; parameire de forme { = h =1
D
E = 1 a.-Da,q_u,e 9 i DO = 1;'539
D=0,4 4 = 0,827
Po
A=D=04 =0.259909 = 0,26
Do 1,539
6 2
=10 m ) Q Q
avaque 8 === - = 2 88 === Jr =| .y
e J %o
Jr = (0,08935) = 946250753 . 10 -
2.88 4
IR = 4 Q = 0,827 . 0.08935 = 284201,73 ~ 2.8410
Po V1 0.26 10
R = 2.84 187 e
24 -4 iagramme
g__ = 10 = 2,510 } de MNoody === recime fransitoire
D 0,4
une correclion de J s'avére necessaire
IRe = 2.84164 abaque ) 553
. 17¢ =25
£ - 0.0025.10
Dn

-‘A_H-—



5
Cn interpole onlrouve /3 = 1614
dlou T= TrN'D = 14 (9.6250753. 107H)

T = 1.02985 107
M= F It= 3 1.5 I = (1.0049485, 1072) 1.15,110 = 45 = 0,13851 0,1

or Jd = AR = 7R = Z

Zr = JL, + Z ou Z = Cote de lz preriérs aporoximaiion
v
2 = 127,0 n
Cote du radier finale :

L = 0,11!_ -+ 127 = 327, 14 m

-AB-



%

de la perte de charge

Détermination du gradient J

en régime de transition
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5) Capagité du reservoir (Tableau)

]

Vr = Vri + JAV'/ + /av/
Vr = 1063,29 + 504,39 + 120 = 1687,68 m
7Capasité des reservoirfexistants

500 + 300 =800 m°
Vr. Projette = 1687,68 — 800 = 887,68 m°

Pour plus de Securité on projette un reservoir de 1000 m3 (SCM'.\‘-JTMA_;’)

h=4,0m ”

2 1 2

- _D 4V y 5 o p o (421000y7
V=AM —-‘--Z--— . h -::::%D = (—ﬁm ) 2=0D= ( 3 14-4) *F 17,87 m

9%



5) Capagité du reservoir (Tableau)

Vr = Vri + AV / + /&)
Vr = 1063,29 + 504,39 + 120 = 1667,68 m

Capagité des reservoirfexistants

500 + 300 =800 m°

Vr. Projette = 1687,68 — 800 = 887,68 m

Pour plus de Securité on projette un reservoir de 1000 m3 (Stm'.e..tw\_.fj
h=4,0m

2 1 o
_ a.p WD w [T § w D w [2alSR05 0
V=Ah="7— . h=emdD = () 22D = (3537,,) = 17,87 n

1T



Reure] Coeft | VOLUME ()| VOLUME CUMULE| DIFFERENCE
Ab=1" ‘&i““‘;’ Q.5t [Ostasd V. apport. [V Consom| AVG, | AV
O .1 15 3408 12269| 340.8 122.69 2181

1-21 » »7 ” e84 6 2453p | 43620

b3 | »* » 1022 .4 36807 | 65433

3.4 7 5 » | 13632 | 490.Te |B87Z.44
L-51 25 »» | 20448 1704.0 695.24 1008 .76

5.6 35 » 28627, 20448 981.51 |1063.29

6-7| 45 ;o | D6308 23856 | 1349.57 [4056.03
7.8198 » | A89%6| 2726.4 | 1799.45 | 926.97

8.9 625 » | 542 3067.2 | £310.65 | 756.37
9.0 7 ’ " 2408.0 | 2621.83 | 586.17

10- 11 * > *? 3748.% 3533.05 | 415.77

14- 1L 2 »» ’? 4089.6 | 334425 | 24557
12-13| 5 » | 4089%| 4430.4 | 42535.13 | 177.21
-4 » » ’? 47712 | 4662.15 | 109.05
14-15| 55 » | A9 5112.0 | 5112.01 | 0 .04

H-16! 6 >+ | 49075 5452.8 | 5602.76 1499
16 -17| » % 9 57936 | 6093.51 23994
17-18| 55 » | 44384 6134.4 | 654537 40897
18-191 5 4089¢| 64752 | 63952.33 ATT43
19-20| 45 ,, | 36806l 6816.0 | 7320.39 50439
720-2| 4 ; 3147| 7156.8 | 764756 490K
M1-22| 3 » | 4538 7497.6 | 1892.94 2%534
20-25\ 2 > | 16358 7838.4 | 8056.52 21342
9%2-94| 15 » | f22.63| 8179.2 2179.21 | 0.04
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6 - EGUTLLMT T'U RESERVATR : ( Ghémas )

Liarrivée de . :na da-s le reservoir s'effectue par survefe, en chute
libre pour favoriser 1l'mxygénation de l'eau .

Ie départ de la conduite de distribution s'effectue a 0,20 m au dess!s
du radier, afin d'éviter 1l'introduction des boues ou des sables quil pourraient

Aventusllement s2 décanter d=ns la cuve .

a - Conduite de trop plein .

Ia conduite de trop plein est destinée a maintenir le niveau maximal

succeptible d'étre sttegnt dans le reserveir .

I'extremité de cette conduite doit 8tre en forme d'un siphon afin

d'éviter 1'introduction de certain corps neufs dans la cuve .
b - Vidange :

La conduite de vidange partdu point bas du reservoir et se raccorde

sur la ccnalisation de trop plein, elle comportera un robinet - Vannes
c - BY - PASS :
I1 arrive souvent que pour des raisons de nettoyage ou de vidange des

reservoirs , ( surtout si ceux ci ne son pas compartimentes) l'arrivée de

1'adduction soit directement Jﬁvisée dans la conduite de distribution.

Cette liaison se fait -~or 1: conduite de By-Pass permetd‘assurer une
distribution continue au cas ou le reservoir serait soumis & d#s travaux
de vidange:; nettoyage ou autre .

d - ROBINET FINTTEUR :

Le reservoir sera équipé d'un robinet flotteur qui obtwrc la conduit-
dfarrivée lorsque l'eau atteint son niveau maximal et s'ouvre quand le niveau
dieau gera minimal o

e - MATERTALISATION DE LA RESERVE D'INCENDIE :

Le volume d'eau reservé et stocké dans le resesvoir pour 1'éxtinction de
l'incendie ne devra pas &tre repris qu'en cas de necessité ,ce qui nous conduit a

le matérialiser comme 1'indique la figure .

- AV\,



éqg._n},oemenba du reservoln,

: ‘
g =
i
-~
] 0,
-
b
1
-
1
NIVEAU DE LA RESERVE :
. D’INCENDIE (]
Wf‘
S i T
L
‘ : 1
! s
@ © =
_@ ——— 7 77 77) © @

Un si Phon ®, gqus grace a levent @ ouvert
5 Vair libre K se “de samorce une fois
que le hiveau d'eau descend en N
4.FloTTEUr

D . Arrivee DADDUC

5. frop- plein
En cas de service nOrma'l le robinel-@ 4 . VIDANGE
est ouvert ; ® est ferme . En cab de 5..‘%viphrmh.o}:.}'xL
gini stre , || ouffit d’ouvrir(®) Il esk +oud'ourb 6 . PUISARD
bon de prevoir un autre robinet _vanne © T- Even_!:
4 permet la repartition d F@ 8. ctrepioe
9 P rm'e a repartirfion e e en Las 9. siphon
de beson A,B,C, D Rogineks

YANNE
—» SenS Decoulen
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?) DIMENSIONNEMENT DE LA BACHE DE REPRISE :

Qj DETERMINATION DU TEMPS DE POMPAGE :
HORTI@EN 20I0 pour les puits T et 2
Débit d'apport : 214,44 M3/h
Débit des puits: Q = 37 + 4O = 771/s = 277,2 M3/h
Dizprés le refoulement de 24 heures d'ol on calcule le temps de

pompage : 2I4,4hk . 24H = 277,2 . X =X = Eliﬁﬂtfgtu
277,2

Donc le temns de pompage pour les puits est :

4
[

18,57 heures

t

I9 heures

%) BACHE DE REPRISE

Tlle sera implantée & une distance de I75m du puits N°I et a

236 du puit N°2, c'est un réservoir qui recevra l'eau exhaussée

de ces derniers ( puits ) . Sa e du Ieviom b §3, N c. A
e dm Avonb o demsus du sl . -

e\
t) DIMENSIONNEMENT :
/

A

Sa capacité est en fonction des différences éventuelles entre le
débit d'arrivée et a refouler.

On a un refoulement de 24/24, et un temps de pompage de IJheures.

- %i-



¢\ RECAPITULATION

Rk

-

PRUTTE—————— TRl Ll

o ———— T

DES RESULTATS

- Débit de
- Débit de
- Temps de

- Temps de

pompage : 277,2 n/h
refoulement : 214, 44m3/h
poumpage : 17 heures

refoulement : 24 heures

[T———————EEEE L S i e o e e R
1 | ]
TEMPS A7 | TEMPS DE REFOULEMENT |  VOLUME M3 | V.CUMULE DE REFOULEMENI
e o e e e o e o e e e s e e e e e e e e s ko e e =
1 [} 1
o -k Lo by i 857,7% | 857,76
1 I 1
i 4 -I0 5 5 | 1.286,64 1 2.I4eH
1 1 I
10 -I6 6 i 6 | 1.236,5% 1 3.431,04
1 : i
16 =20 Lo 4 | 857,76 | 4.288,8
¥ i
3 H | I
20 -2k oo I E 857,76 | 5.I46,56
. i .
£ 24
__________________________________________________________ _]_.___.____.__________....,...._-.q———
1 i I
| i |
TEMPS AT | TEMPS DE POMPAGE (H) |  VOLUME | VOLUME CUMULE
1 | POMPE M3 i DE POMPAGE 13
) i j_
___________________ '{_-"_'—---‘"--_—""_‘-_--"'i-—_-'"'"--—_'—""- i S S
i ! |
0o - Lk It ! 2 : 554 4 ! 554 b
1 ] [}
B - 10 5 5 | 1386 i 19ko,b
I 1 1
1 1
10 - I6 5 6 I 166%,2 ; 3603,6
1 ] 1
i 1 1
16 - 20 4 { 3 I 831,6 ; 4435,2
] 1 ]
1 | 1
20 - 24 I : 3 ! 831,6 i 5266 ,8
i | |
e e AR R s T — b st
E 19
"""""""""""""""""""" ":"""""'""""""'"' ""'"""""'""""T"'"‘"'""“"'""'T"""'""'""""""'"_'""""
TEMPS 0 -4 | 4 - I0 l I0o-1 ! 16-201 20-2k
i £ 1 e e et i g
R I U il T S SR R M R eSS ——— T L)
30%,36 204 ‘ 172,56 | 46,4 E 120,24
H
! i i
i 1

o —————

-.-.-___-.-_.-—.._—...——-...—-..._-....._u...--—_.-.—.--_.--.__-.-....——__..-.__._...—.--_..-.._..__——-———.__-.-_ e . e e S S e e S

=33



alors la plus grande différence en valeur absolue enregistrée pendant
une journée entrz le pompage et le refoulement est %0%,36u’ et pour plus de

sécurité sur l'aspiratdon des pompes, on prend un volume de 3I0m3

La hauteur de la tranche diz2au dans la bache scra de 4,0m

Diamétre D = ‘/V_HV !
IT H
avec V = 3T0m3
H = LI-._Om

- (( %310 - 40, 00m
3. I4.4 :

o

- 2u-



CHAPITRE IV : DISTRIBUTION :

———— T ] T T T 1 T T 3= (o S ] S

I DIMENSIONNEMENT DU RESEAU DE DISTRIBUTION :

I-T GENERALL TS :

Le résean de distribution de la commune 4' EMJFZ-EDCHICH est du type maill’
suivant le plan de la voirie on l'a décamposé en :

- 5 mailles pour la zone haute

- 6 mailles pour la zone basse

Les densiités sont prises uniformes pour les deux réseaux.

I-2 DETERMINATION DES DEBITS AUX NOEUDS :

a) MELUODE :

Pour determiner le débit de chaque noeud, on délimité la zone qu'il

dessert.

Lo -urface lesservie par chague noeud ser:n déterminée par la méthode
des madiacr
Avant la densité et la surface, on trouve le nombre d'habitants dans

chaque zone, avec la consommation spécifique nous déduisons le volume
d'eau journalier pcur la surface en question.

Le débit donne & chague noeud est ohtenu en divisant le volume par

( 3600u24.IOﬂ5 ) pour obtenir des likfes par seconde.

Ce débit sera majorcr par Kp = I,75 coefficient de pointe.
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DEBITS SOUTIRES
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DERITS SOUTIRES
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b) FORMULES :

d= N : densite uniforme ( hab/ha )
S
q = Qmoy jour : consommation spécifique ( 1:j:hab )
N
Ni = Si.d : population dans chaque zone-
Qi = Ni.q : Consommation par noeud

Q moy jour : Consommation moyenne journaliére ( 1/5 )
N :population totale de la commune

s : Surfacé totale des mailles en Ha

8i : Surface de la zone du moeud en ha

I-% RESEAU #MATLLE : METHODE DE HARDY - CROSS :

Le calcul du reseau a été fait & 1'aide d'une TI 66 programmable.
La mé:hode de TARDY - CROSS répose sur 2 lois fondamentales :

Ces deux lois sont rapprochées aux lois de KIRCHOFF en éléctricité.

I°/~ LOL DES MOEUDS :
En un Woeud guelconque des conduites 1a somme des débits entrants

est ézale a la somme des débits sortants.
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2°: LOI DES MAILLES : La somme algébrique des pertes de charges le long d'une

maille ( parcours fermé ) orimntées dans un sens arbitraires est nulle.

REMARQUES :
- On choisi le sens des aiguilles d'une montre comme orientation
positive.
En partant d'une répartition supposée des débits dans le réseau, tout
en respectant la Ierploi, on procéde par approximativement afin de
définir le sens et le débit réel passant dans chaque trongon.
Le choix de diamétre se fait & 1'aide du tableau des pertes de charges
( DUPONT - TOMEB II PAGE 450 & 459) suivant la vitesse véhiculée par la

conduite.

I-4 CALCUL DES MATLLES :

On applique la formule de DARCY-WEISSABCH pour les pertes de charges
singuliéres

2HS = f Le V2 Le : Longueur équivalente

- —

D 2g

pertes de charges dues aux flottements

BHf = f LG V2 LG : Longueur géométrique.
D Eg
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I-5 CO T DB TTEMENT f :

Pour un régime turbulent rugueux f = fr ne dépend pas dec la
rugosité relative de la conduite, donc JQ sera considéré comme

constante caractéristique de la conduite, mais elle n'est plus

: s 2
valable pour un régime de transition.Fc ={:O,86 In { € + 2.5I }{
| <., e
- 70 R(/te)!

fc : Coefficient de frottement par COLEBROOK
Pour le réseau de distribution nous avons pris le cocfficient de

, -4
rugozité £ = I0 m

Comme premigére approximation la valeur de f est calculée par

NIKURADZE :

£-(I,T4-0,81n € )7
Dn

On procéde ensuite par itération jusqu'a ce qu'on trouve la valeur

exacte de f avec laquelle on calcule les pertes de charges

I.56 DETERMINATION DU DEBIT CORRECTIF &9

nHQ = DH = I :::::;;hH —— AHQ.;Q?-
P
Q5 >

Dl = r Q@ =======x Z DH = E'_r'Q

Cette égalité doit &tre nulle dans chaque circuit fermé pour satisfaire

la 2eme cond:ition.
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PER

Pertes de charges totales :

B#ht = OHs + BHE

Longueur totale
Lt = Lg + Le =Lg + 0,15 Lg = I,I5 Lg

DHT = I.I5f Lg V2
Dh 2g

Fn introduisant le concept de la perte de charge débitaire BHQ qu

perte provoquée par le passage d'un débit unitaire

pHQ = I,I5 £ Lg I
Bbh 2gh2

On remarque que :

- 2
AHQ = DH ayant la dimension L 2 T

Q2

- 2
enn S.I. : m 2 S

gradient de perte de charge débitaire :

JQ=0MMQ = f
Lt 2gh2 Dh

i est la

Pour un profil circulaire avec g = 9,8 m/s2 et TI = 3.I4 le gradient

de la perte de charge débitaire devient :

JqQ = 010828 of

D5n

2L



SOIENT

Qo : débit supposé en premiére approximation
QI : débit corrigé

/X QO : débit correctif

On aura pour chaque conduite

O
1l

Q, +IIQO

2

AL = rQI =r (‘Qo + a-QO )2

i 2 "
Le terme nQO ¢tant treés petit :

OH:r(Q02+‘LQODQO)

Donc

2
DN, =DH-rQO

2r Qo

Pour un circuit ferme

EM -0 —=—3B0Q, =hm§

Zor QO

On arrete les calculs lorsque :

QQ £ 0,1&' 1/
ZpH <0, 5m
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Pro%ramme de calcul pour le reseau maille

LRN

LBl
A

2" Stfo8

RCL 03

RelL 00

;nd &og

SRIN+> = gpoX
g " ™

SFO 05

|
o
=

cLoo

CLO4

CLO1

Do DX N '\i‘x DX AN

sur TI 66

2" | x| 8

- X
RCL 05 RcL o1
v x?

3 S nd
RCLO3 27
= Xt
3 —-
-7 9

: 8
RCLOO -

— RCL 0O
ZHd 20‘9 yx
X 5

& =

+/- sT0 07
= R

x? x/s

1/x RCL 02
Sto 06 -

— STO0 08
Rclos  sum o3
:n R

2 ? ] __,_/5
INV RC L0
2" x5 =
X2 STO 10
RCL 06 Sumn
Sto 05 R/S
GTO LBL

=~ 5
LeL RCLO9
e R/5

CL O6 !

X =

RCL 1

D
~
w

SN

ST012
RcL09
+/_
Sum 09
RCL 11
+/_
Sum1
RCL 12
R/S
LRAN

Imbroduclion
“@(m) — 5T0 00

Q (m¥s)— STO o041

Li (m) —» 5T0 02

&i (m) — 570 03

Y (m%s) —=5T0 04
Precision Xpt ©0.0001

A—e J
R ——= 4Hi
R[5 ——AH:
Qi
r-.r..h.n. Lo meme chose povn b n.
Irorconss fasb appuwgsn Aun
5——-—1: AW
W ot Z auc
[
N'S—-AO.

Resulllots

Remonques si Q <0: £'minoduns ave:
le suyme(-) ek o

la lﬂh-guwll. Le - 1.45Le

Ne jomaio uliluser laouche CLR
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ZONE “A”

TR

;ﬁ Cam:,\'.,ri;\'iqw des mailleg i Aﬂarox'\ 14* Correc Yion)
SSEE B | B | @ Qe J [BH|2vg cm’cmwwﬂ
5L 2 = — o Debik
i3 €| 2| (w) 9] (we) |(1k)
" -2 | 5688 200 | 24.26|0.0029571.08|44.55 |-18]  |-180224¢
! -3 | 2645 200 |- 2254 0.002555-06429.99 | ~ | |-1.80-2434
Ay| 3-2 |2990] 80 |- 0.08{94,10°L0aq35.21 |~ |~042]-138}1.4¢
037 10375
-18
Ayl %3 12990 20 |+ 008 | 94.10%0.03|3521 -o.q{n-ea.sa +146
3-4 | 510.6| 150 |-15.78 | 0.004264-248| 158.02 | ~ -047-1428
“L1A, |45 | 4255 80 |- 2.85] 000507 215 76045| « |+024-04glr 265
5-6 | 1610, 200 [+13.84! 0.002004052] 16.30/ ~ 042[+1942
6-2 | 2550/ 200 [+20.67| 0.0024700.55| 26 56|~ -042}+ 2025
0.84]99654
| -042
5-4 | 4255 80 (-283 O.DOSij-?JS 76045 -024+0.4‘2J«0.18 -2.65
As 4-7 | 322.0| 100 |- 6.24| 0.007304-235 577.24| o -0.24{-6.48
7-8 | 5105 80 [+043| 212,10 005082« | 024l
8-5 | 529.0| 80 |+ 4.23 00107745 70| 154744 -0.24{+ 3353
1.2 [2535.9¢
024



Sur

T 1 ¥ T Al I i
Caracrerio¥iques des mail 2% Approximation 23 Correction
e O A e o o o
o !‘.?‘_,2. ™m mm [S r Ofer De—b‘l’i
BEETISZ ) 0 | €s |Us
\ -2 15684 200 | 2246 |0002538|-0%| 459 |+0%  |038|+ 2
' 1-3 | 2645 200 | -2434 | 0.002955/-078 3212 | « 036} 239
Ayl 3-2 | 29900 80 |-1.46 |0.001488-044 30405 ~ [»0351 073} 073
2029[578. 64
+ 038
Asl 23 12990 80 | +146 | 0001488 |+ 0.44 304 .33 |-035|-038|-073 |+ 073
34 | 510.6| 150 | -1420|0.004514|-230| 16233 | ~ -035|-1455]
Mo |a, |45 | 4255 80 | +265(0 000470190 T18.35 - [043-0224r243
5-6 | 1610 200 | +1942 |0.001329 |, 031} 16.00) « -0351+19.07
6-2 | 2930 200 | +2025|0.002088. 053| 26.08| ~ 0351330
+0881227.63
~0.35
5-4 [ A25.5| 80| -2.65 [0.001474 |-190| T1835|-013|+035] 0.2.2.| -2 43
As 4-7 | 322.0| 100 | -648 |0.007851|-253| 39044] ~ -043|-661
7-8 | 510.5| 80 | -01 [16.10° 00044531 |« |  |-013] 024
8-5 | 529.0] 80 | +339|0.003647( 510 127905 ~ -015+396
+0.66 A43% 99
- 013



3ew¢ APPROXIMATION | 3%* CORRECTION

Y N el oo
22.84| 0.0026M 0.96 |42.22 |- 014 -044[22.70
-2596| 0.002869(-0.76 |31.67| &  |-014]-2410
-0 15| 0.0084-0.13 17454 . | 0.07 |- 0.07-0.80
0.07 |24843
~0.4%
k0. 73 [0.000426/+0.13 | 174 54/-0.07| 044 L0.07[+0.80
-14.55(0.004727(- .41 | 165.90| ~ -007|-14 62
+L.43|0.003807]+1.62 666,64/ ~ | 0.10 |0.03}+ 2 46
+19.07/0.00%864(+ 030 | 15 74| - -0,07[+19.00
+19.900.002020 051 | 2569 ~ -0.07}+1983
015 [104851
-0.07
-2.430.003807]-1 62 | 66664] -0.10 [,0.07 1-0.03]-2 46
-6.610.008152|-2 .62 | 39713| -010]-671
-0.24[6.05.%0 -0.013| 7840 - -0.10-0%4
+3.86(0.0080624.79 [1241.90 ~ 10.10[+3.76
050(2384.08
- 010
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FONE I3

CARACTERISTIQUES et 4™anmoimation)] 4% comection, |
Mailles appowmaton | 4177 Lorredion
- =
= i)§ _ Debit
S 25| Tonon | L) | )| QU | T [ 4H120Q [mp Cas [l e
A - [N
4-2 | 5135 ] 250 [-3>.26[0.004754 [-091] 22.22[001| - [0-01[ 33 %5
B, | 8| 2-4 | 2516 | 450 |-40.20|0.002741 071 | €477 | »» |+0:23)|0.24|.40.¢c
A.3 | 13%.0 | 300 |+51.22(0.001585 |+0.22| 42T [ » | - |0.01 |.50L24
82| 5-4 287.5 | 150 |.4w.55 |0.004728 |+4156 %41 | »» |_030(-029]444.26
L |-Q04[184.87
Ay +0.01
Ba| 3-4 | 287.5| 150 |-14.55 [0.004728 [-4.56 | 9%.41 FO-30|-0.04 [+0.29]-44.26
Bx| 4-5 85.1 | 200 |-18.38|0.001848(-016| 8.26 | »» |4023/40.58|-4845
B2 Byl 5.6 | 2415 | 150 |[-12.33|0.005456 -083| €T.70 | 1 [+04¢ [s0.46 |-11.87
3.7 | 268.0| 200 |+30.22 |0004458 +4.64| 54-23 | »» | _ |p30| 30.52
7-6| 188.6| 200 | +24.55[/0.002981 [+056]22.99 | »» | _ |0.30] 2475
L |-045 |246.65
4R +0.30
2-8 | 384.8 | 200 [-'5:28 |0.001231 |-047|30.76 |-023| - |-0.2%|-15.59
8-9 | 264.5| 150 |-12.51 10.003552|-0.94| 75.49 | = | - |-023|-1274
9,5 Ba| 2-4 | 257-6 | 150 |[+10.90/0.002744 [+0T1 | 64.77 | » |-0Q04|-0.24|4+10.66
Ba| 4-5 | 851 | 200 | +'8.98 [0.001848 |+046 | 8.26 | »» |_030|_053|,48-45
Buf 5-9 | 418.6| BO [ +473 0002032 [+0.85 49462 | » [+046 [ 0.07 | 1.6¢
L [0.31 (67052
| aa[ - 023
8| 9.5 [418.5 80 <473 |0.0020>2 |-0.85 |4 9462|-046|-p.23].0.07 |-1.6¢
9.40 | 234.6 | 150 | -T-36 |0.001522 |-036| 44-BT| s | _ | g4¢ | g 42
B4 ag | 10.6 | 486 | 80 | +146 [0.001483 1075 | 43727 1 [s0.56 (+020| +1.66
2| 6-5 | 244.5 | 150 | 41233 [0.003456 [+0.83| 67-70 | » [-030 | 0.46 s 41.97
Z |1 0.35{1101.46
4| 6-40 [48T.¢ 80 [ -146 |0001489 [~OT5|497.27-036(40-46 |-0.20|-1.6¢
10.44 | 158.0| 80 | -2.94 0005432 |-0.75(254.96| *» | - |-0-36|-3.30
85 B¢ | #4.43 | 47T1.5 80 | +7.48 [0.003954 (+1.86 [751.76 | »» |-034|-070{+478
13_42 | 25%.0| 200 | +21.18 |0.002872 4057 | 2744 » | « |.036[420%2
2.6 | 128.8| 250 | +29.55|0.001396|+018| 6-08B| ,, | - |.03¢ (42949
L | 145 |1537.2|
AQ| -0.%6
By 4344 [ 4115 | go | -2 48 0003954 |-1.86 |151.7¢ |034] 0-36 [+ 0.70 -178
M-14 | 2445 | BO -0-86 10.000571 014 |160-45| » | - | 0% -0.52
B¢ 14-15 | 4eo.0 | 80 | +229 10.003410 4457 |€84.95| » | - Lguy | 263
4513 | 276.0| 150 | +8.58 | 0.001751 sD.4B| 56.32| » | - 0.3y |4 8-92
Z |0.05 {46584
0.34
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: ] Erms ‘ :
C%!racfw&qucb des madles | 27a pproxumation | 4 ““eomection
4 8 W~
"Er}’i‘fmp le | o G T (M 2r@ [Chm|CHA Tetal :chu:
As|3 8 (m) | T | ) (™) (4s)
4- 2 | 31L.5| 250 |-33,35| 0. 004353 [-0,81 27,24 (0,4 04¢ |-33,19
8, B3| 2.4 | 2576 | 150 ‘}O"‘ 0-002628 |-0.68| 3,59 | 1 | 0,43 |0,29 |-10,3%
4-~3 | 438,0| 300 51,22 0.004585 (40,22 4,2%| 0,4¢ |451,3%
B2 | 3-4 | 28%,5| 250 |41, 26 | 0.00us54 [41,%| 94,74 | ., 0,46 |+14, 42
-0,06| 186,73
+ 0,46
B4 | 3-4 | 28T | 150 [-14,26|0,004561 |- 434 91, 74| 0 [-0J6(-0,16~14, 42
8 Bz | 4-§ 95,1 | W0 |-18,45 | 0,001¥52|-0,2| 8,03 0,43 40,13 [-18,32
2| By| §-6 | 2405 | af0 |-11.7F |0,00321F O, T8 | 65,46 40,24 |4.0,26] 11,63
3.¥ | 38,0 | 200 [+30,5% |0,004543 |+1,6F| 54,18 0 |+30,52
3-6 | 18856 | 200 |4+24;75 | o,003050 0,53 | 23,44 O |+24,78
O 243,25
O
é‘g 3348 200 (<1551 |D.001266 |-0,u8 | 34,46 |03 |03 -15,64
B 4S|40 1-12,T4 | 0,0036%F 10,0F| T6,33 | 1 -0,13|-A%, 3¢
83 Ba | -4 6| 250 |+10,66 | 0,002623 +o’,s; 63,51 - 0,161-0,29| +103¥
B2 | 4-§ 291 | 200 |416,45 |0,001¥52/+0,A5| 8,03 | " | O |-0,13/418,32
By | $-9 ui8:6| 30 |4+ 1,66 |0,00188340,79 474,97 +0,20[+0,M|+ 4,77
' no,lff 655.9ﬁ
-0, 13
Bz| .5 | 4186 o [-1¢ | 0,00883 [ 079 474,94 |-02(4 0,13 (- 0,4\ .4, T7
8 9.10 | 2346 4150 |- %12 | 0,001580 |-0,37| 45,65 " -0,24 |. 8,3¢
4| Bg| 40-6 | usHg| o |*+4&6 |0,00'883 40,92/553,22| © |-0,03(-0,27 (44,39
G_S 1“1’§ 415D +‘11,’; 0,00‘!5‘!5 #OITR ‘.6"!‘ " -0,2"4'14,‘5
0,54 (1139,27
0,24
By | 610 48%6| 3o - 1;6¢6| 0,0018f3 |-0,92| 553 ,92(0,03| +0,2 [+0, 2F| 4,39
8 4.1 | 438,01 %o | -33 | 0006045 |-043| 282,07 " 0,03-3,27
5| B 413 | 4¥,S) B0 4438 | 0,00214) 40,01 | 5¢7,13| " |0,49|0,52|2,30
13-12 | 253,0| Zoo [+20,82| 0,002200 |40,5¢ 26,73 v 0,03 20,85
12-6 | 128,8| 250 [+29,13]| 0,001364[,018| €,02 0,063 (29,22
- 0,10| 1435, 17
0,03
‘, ’H"B ""IS 30 "{-' Tg Ol 002‘”” '4;” 567:‘5 'ol"a -D,n'b -0,52 "2;30
BC My | 2445] % |- 0,52 | 0,0002%33 |- 0,06| 108, 40| * -0,49/-4,04
A4-15 | 4600\ g0 |-L<€D | 0,00 442,03 TT4,52| o, -049 142,44
AS-13 | 2%e,0] 1S0  [+8,92 | 0,001822 | 0,52 | 5815 -0,49 |+ 8,43
A, 4%(1505,3
R
| - 0/‘19 ]
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CARACTERISTIQUES des Mailles| 3 ™ approximaton 2™ o nectiom |
= e
L b .-_;l ¥ li l O Lptant
'?;li i E bmnj;n Lc(m) ¢(....‘) Q(Q/S) % ) AN [ 2v@Q e Cma|Tohad, :ebit
o |8 :IQ 2 | 511,5| 250 |-3%,19| 0.001738|-0,90| 27,09 |-0.05 .0.05 |-33,24
| O3 4-: 4135?,3 150 |-10,37|0.002496 |-0,64| 61,99 | » |0,45 |+0.10|-10,27|
5 - 850 300 |4+51,37|0.001594 [40,22| 4,28 | - -0.05 | +51,32
9 | B-U4 | 28T55( 450 |4+ 14>42{0-004648 401-5; 4332’“2 “« ] O |-0.08 |+14,3]]
.02} 186, 0
| -0.05 |
By | 3-4 | 287,5| 150 |-
s g || e 85’4 o Moy 42| 0.0044u8|-1,34| 92 ¢ | O |40.05|0,05 |-14,37
2 Bi 5-‘ ’ 0 |-18,32 | 0.001729 |-0,15| 8€,03 | n [40,15|0:15 |-18,17
- 241,5| 150 !_11,¢3| 0.0030%6 |-0.75 | €4,29| « |40,06|0,06 |-11,57
3.7 38,0 | 200 | 430,52 |o.oousuds1,67! 4,78 o 5 0 |+30,52
T-6 | 188,61 200 |424,15|p.003050 cgsz ?.23:2‘4 » | O 0 |+2u,75
: 43 3
2-8 | 3IM, 3| L2oo | - 15,64 0,00128¢|-0:09| 34,3440,45 10,15 45,79
83 8-9 | 4,5 150 | -12:87| 0,003748/.089| 77,02 6,45 0,15 | 13,0
8y | 2-4 57,61 15D +10,37] 0,002496],0,64| 61,99 10,%5| 40,05 040 40,27
B2 | H-5 15,9 | 200 | +18,32| 0,004729(30,45| 8,03 L0151 O 0,5 pASAT
Byl 5-8 | 415,6| 80 + 1,77| 0,002149/40,9 |501,43 3151006 L0.03 | 1,68
0,20[€79,51
L _-0,15 |
T
Bz | a5 | 416| 80 | - 1,77| 0,002119 |0,89 | 500,43 Lo,06 +0,15|40,00 | - 1,63
B 9.40 | 2346 | 150 | . 9,3} 0,001648 |-03Y| ué,84( Yy -s’uz
4| 8s | yoc | wizee| 80 | o 139 0:001361 L0 | 4T1,52| | 0,26 |40,2 1,59
By c.5 | auns| 450 | *'DF| 00303 ROTS| 42 v | O (006 410,50
0, 13| 70%9,75
‘0105 I
By | 10 | 4ETH6 =43
- 158’0 80 | 3] 0,0015611-0,66 | 4T7,52|-0,26| 40,06 |-0,20] - 1,59
B . 0| 80 | = 32T| 0,006630]-0. | 279,82| » -0,2 - 3,53
5 b(, 44-45 1"-“:5 60 + 1,50 0,003143'{4-")‘2 Tol ,68| 0;02 -0, 2
3.2 | 253,0[ 200 20,3 s
3 +¢00 5 0,002L00 +O’S‘ 26:7? L ‘QQL 2
29,11 o
2.6 | 115,3] 250 PE1] 0,004367/40,18|  €.02] -0,241:28:%
-0,79] 1494, 82
-0,25 |
By| M3 | 41,5 B0 | - 230 0,0 é
) ’ DB‘{B? '1’ z Tohpsg r-O 026 -
B Myl 2405 80 |- 1,01 0,0007C2(- 0,48 | 132,44 ','924 ’ o’gg igg
¢ 145 | 4e0,0 80 |+ 2,14 | 0,003008+ %38 ] C46,48( -0.02.2,42
2 150 | + 8:43| 0, ’
5.3 276,0 + 8243 0,009694[40.47 | 33547} » 0,02 | 48,19
0,05/1589,
-0,02
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; CARACTERISTIQUES DES MAILLE=R 4° APPROXIMATION 4° CORRLBIION
Le(m){f (m) | @ (Vs) J H| 2 rG |CPM|Cma |Total
12 |517.5 | 250 }33.24 .001743 0.9 27.134005 1005 |33.29
Bl 1 33| 2-4 {257.6 ]| 150 H10.27 D.002451 L0.63 61.47| " [+005| 6 $10.27
1-3 [136.0 | 300 HK51.%2 0.001590 H0.23 4.26| " -0.09+51.27
B2| 3-4 |267.5| 150 H14.37 D.004617 H1.33 92.36| " 40.06 [+0.01+14. 38
T 0.04 165,20
—0.05
’ D1 | 4-3 |267.5 | 150 F14.37 [0.004617 F1.33 92,36 -C06 +005-001 =143
B3 l 4-5 | €5.1 | 200 H1€.17 [0.001703 L0.14 7.96 | " 14005 |-001 |-161¢€
D2 | B4 | 5-6 [241.5 | 150 F11.57 |0.003066 £0.74 64.00 | " |4017 4011 |-1146
| 3=7 |366.0 | 200 [30.52 10.00454 #1.67 54.78 | " 006 43046
| 7-6  }16€.6 | 200 {24.75 [0.003050 #0.57 23.25 | " —OO6.+2469
— | L L5
[ -0.06 |
| 2-€ |361.6 | 200 }15.79 {0.001309 }0.50 316510 1584
] £-9 1264.5 | 150 F13.02 [0.003630 +1.01} 77.82 1306
B3 | B1 l 2-4 l257.6 150 H#10.27 [0.002451 #0.63| 61.47 +co5 1027
D21 4-5 | 65.1 | 200 1e.17 l0.001703 0.14 7.98 1e1¢
B4 | 5-9 ,41&.6 £0 f 1.56 [0.001925 #0.€1479.71 1.80
! ! 007 6553 -
 -0.05
13| 9-5 |416.6 | ev } 1.66 ]0.001925 ko.e1] 479.715017 +005] 019 —1c0
- 9-10 [234.6 | 150 + €.42 [0.001690 t834o 47.10T0 —0176.59
B5 {106 [467.6 | 60 + 1.59 |0.001740 H0.€5 533.72 4004} -013+1 .46
B2| 6-5 |241.5 | 150 #11.57 |0.003066 ro.74 64.00 "[+o 06{0 JA1H11, 46
5030 112455
L =0.17
B4 | 6-10 | 4€7.6 60 + 1.59 [0.001740 FO.E5] 533.72+004 +017; ¥013 1.4
. 10-11 [138.0 | &0 ¢+ 3.53 |0.09656 tﬁ.oe 299,32| " 3 -3.57
B5 |36 H1-13 [471.5 | €0 # 2.06 [0.002603 #1.32{ 641.54]" |+q 12 +oa +2,14
13+12 | 253.0 | 200 420,59 [0.002154 §0.54) 26.47|" 6004 +20.55
12-6 [ 126.6 | 250 $26.96 [0.001344 . 17, 5. 96| " { r004’+25 .92
' 12 j507.03 ' |
-0.04
B4 [13-11 [ 471.5 | €0 ¢ 2.06 lo.oozao3 —1.32 641.54r012 004 006 [-2.14
11-14 [ 241.5 | €0 + 1,03 10.000%90 F0.19 165.31| v 012 {-1.15
14-15 [ 460.0 | 60 [+2.12 10.002956 W1.36| 641.34] v 12 |+2.00
D6 15-13 | 276.0 | 150 |+€.41 0.0016E7 #0.46 55.36| " |ﬂo12;+a.49
I ] i i i
#0. 31j1523.55
o
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1.7 ACCESSOIRES DU RESEAU :

a) DECHARGE :
Ctest un appareil placé dans les points bas de la conduite en vue de
vidanger celle-ci pour éliminer les dépots ‘ormés.

L' évacuation se fait vers les égouts ou les fossés.

b) VENTOUSE

Flle est placée dans les points hauts en vue d'éliminer l'air se
trouvant dans la con&uite lors de son service.La présence d'air dans
tels points pourrait détruire la canalisation et perturber 1'écoulement

de 1l'eau.

¢) BOUCHES D'INCENDIE :

Elle doivent &tre raccordées sur des conduites capables d'assurer
un débit minimal de IS1/s avec une pression de IOm/

La bouche d'incendis peut servir également a l'arrosage et au lavages

d) ROBINETS : VANNES :

Ils ont pour role de permettre 1'isolement de divers trogons pendant 1

réparation et régler le débit.

e) LES TES : Ils sont utilisés dans les ramifications.
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1.8 DIMENSIONNEMENT DE LA CONDUITE D'AMENEE :

ZONE HAUTE :
QP = 52 9651/5 = © 10525 mB/S

On se propose une vitesse V = Im/s

D'aprés 1'équation de continuité Q = V.A. = V.EH D

———— D = ( LI' Q 3 = }.{‘no 052‘2 = 01259111
\ Vor/ 1.3%h

D normalise = 300mm

L

Calcule de la vitesse d'écoulement réellement dans la conduite

_bq =4.0,05265 = 0,74 m/s

11 D 5.I4. ( 0,3)°

'

ZONE BASSE :

Qp = 89,351/s = 0,08935 m3/s

V:Im/s
y D= ()Y - 2= N .
Q= V. | N = f 4o0,083;5.] = 0,337m

e — e

- I.3T4

D normalise = 400mm

Vitesse réelle : V

4q = 4.0,08935 = 0,F1m/s

I.(0,H)
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1.8' - Dimensionnement des conduites de jonctioms,
Elles sont dimensionnées avec le debit de la zone haute
Q = 52,65 1/s.
Le debit passant dans une conduite estt

52,65 _ 26,32 1/s = 0,02632 m> /s.
2

diametre de la conduite
4.9 +
D= (2= )7 _ ( 4.0,02632 y}
vn') = (S )" =183 0m

D normalisé = 200 mm

V reelle = 49 - 4.0,02632 - 0,84 n/s.
T 0°  3,14.(0,2)2
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1.9 = Calcul des pressions au sol:

La pression desservie au sol devra &tre calculée en
prenant en consideration la hauteur des batiments (existants ou
projetés). Afin d'avoir la pression en un point, il faut connaftre
sa cbte pie Zometrique qui est égale au nivesu pieZometrique dis-
ponible en fin du reseau diminuer des pertes de charge le long de

ce trongon,

Tout d'sbort on calcul la cbte pieZometrique du point de
raccordement du reseau qui est égale:

Cp = CR = Hp—q

De méme pour tous les points des reseaux 4 et B la pressicn

au sol est calculée par la formule.

C_. : Céte pieZometrique.

Cop : CHte du terrain,

La pression demandée au droit d'un immeuble est

Psol =n.3 +9
n : nombre d'etages.
3 represente la hauteur d'un etage.
9 : englobe la valeur de la pression demande (7m) plus la hauteur
d'emplacement du robinet (1 m) plus {1 metre au dessus du rez-de

chaussée.

A Enjez—Edchich, le batiment le plus éleve fait 2 dtages
(projete) denc la pression au sol est de

2.3 + 9“: 6 +9 =15 nm.

{1.10 - Mise en service et entretien du reseau:

Les principales opérations effectuées pour le mise en
service et 1l'entretien du reseau sont :
— La desinfection.

— La detection des fuites d'eau.

-45- .do/aa.



r.‘/.-.

-~ Lz desincrustation des canalisations.

— La reparation.
a) desinfection :

les produits couramment employés pour la desinfection sont

le chlore et le permanganate de potassium Mn 04 K.

b) Detection des fuites:

. o

La recherche et la lochlisation des fuites s'effectue le

plus souvent svec des appareils acoustiques.

¢) Desincrustation:

Les canalisations peuvent &tre plus ou moins &bturées par

des dep8ts calcaires constitues par du carbonate de calcium eu de

depdts organigues (algues, molusgues) ou de depots limoneux (sable,

boues).

Le nettoyage s'effectue par procéde mécanique ou chimique
3 base d'acide (en général 1'acide chlorhydrique)

d) Reparation :

— Renovation des joints.

— Renovation de la canslisation.
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Cdlcul Des Pressions Au Sol

— ZONE “A”
;—g TRA ITUDES| P.D.C | Cotes Piezomel Press
g AMONTS[ AVALS | €™ |AMONTS| AVALS |45'25i%,
Ri=-1 | 17250| 12200| 0.75 17250 17178 4375
A 11-5 | 12zo0| 11200 o.77| 1e.75 1738|5838
T-%2. | 122.00] 12700| 0.95| 17474 17080 4380
7L‘_,l;‘;:,.‘z,-, 12700 142.00| 0.45 | 17080 17065 58.65
| 2-3| 127.00| 1200| 0.45 | 1708y 17065 58.65
A’L B-4- 1 112.00] 12010| 2.43 170.65j 16822 48.12
2-0 | 127.00] 12%335| 0.54 | 17080 17029 42.9¢
6-5| 12733| 124.00| 0.30 | 17029 169.99] 45.93
5-4] 124.00] 12010| 1.66 | 16999 16833 4893
- 5-4 | 124.00] 120.40| 1.66 | 169.99| 16833| 48.23
Ag, A4-T7| 12040] 12037 2.70 | 16833| 16563| 45.2¢
5.8 124.000 12900| 4.56 | 163.99| 16543 3643
|| ~B7| 12900 12057 005 | 16543 165.43 45.09
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CAKUL DES PRESIONS AU SOL

_ ZONE'R”

s TRANWJ ALTITUDES PD.C Cotes P{e}owﬂel PRE.&S:I%
AL

o2 AMONTS AVALS | (m) |AMONTS| AVALS | s0L (w)
R-1 (12700 | 114.00( 0.14 | 127.00| 126.86| 12.86
" 1-2 [1%-00| 98.00] 0.90 | 126.86(125.96| 27.96
1|2-4 | 98.00| 94.50| 0.63 | 125.96 125.33| 30.83
1-3 |414.00 108.03 0.22 | 126.86| 126.64| 18.64
3-4 |408.00] 94.50 1.3% | 126.64 125.33| 30 .33
5-4 1oa.oof34.501 1.35 | 126 .64 125.53| 30.85
5, 4.5 | 94.50| 9500| 0.4 | 12533 12519 | 30.19
5-6 | 9500 100.00| 0.72 | 125.19| 124.47| 24.47
3-T | 108.00| 105.00] 1.66 | 126.64 124.98| 21 .98
7-6 | 105.001 400.00] 0.57 | 124.98| 124 .41 | 24 41
¢2-8 | 78.00| 82.00| 0.50 | 125.96| 125.46| 43 .46
b | 8-9 82.00| 88.00| 1.02 | 12546| 124.44 36 .44
31 24 | 3500 9450 0.65| 1259 12553 30 .83
4-5 | 9450 95.00| 0.44 | 125.35| 125.19| 30.19
5-9 95.00| 88.00| 0.91 | 125.49| 124.28| 36.28
59 | 9500 82.00( 0.91 | 12549 124.28| 36.2¢
Q; 9-10 | 88.00| 85.00| 0.41 | 124.28| 12387 38.87
G-6 | 95.00/100.00| 0.75 | 125.19| 124.47| 24.47
" 6-10 | 100.00| 85.00| 0.73 | 124.47| 12374| 38.74
6-10 | 400.00| 85.00| 0.73 | 124.47 123.74| 38.74
3 10-11 | $5.00| 85.00( 4.10 | 123.74| 122.64 37.64
5 (.6-12 | 100.00 102.00 | 0.47 | 124.47 124.30| 22 30
12-15 | 402..00{104-50| 0.54 | 12430 123.76| 19.26
13-11 | 404500| 85.00| 1.42 | 123.76| 122.34 3734
1511 | 404500] 85.00| 1 .42 123.16| 122 .34 57.34
© | 11e | 8500 84.00| 0.25| 12234 122.44| 38 .44
| 15-15| 144500 98.00| 0 -45 11.3.?4 123.31| 25.34
15.14|  98.00| 84.00| 1.22 11551i 122 .09 38.09
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CHAPITRE V - ADDUCTION :
1/ CHOIX DU_[RACE

a) Conditions ‘Pechniques

Aprés son périple & travers les différents ouvrages de traitement,
1'ean rendue potable est accumulée dans la bache de reprise d'ou sera véhiculé

vers les lieux de son utilisation par une conduite d'adduction,

Le tracé a é1é étudié sur un plan topographique a 1l'échelle 1 3 2000
Conformément aux conditions suivantes :

-~ Choisir le tracé le plus court

- Rechercher un profil en long aussi régulier que possible

~ Bviter les contres pentes qui donnent lieu & des cantonnements d'air
nécessitanl des équivements pour y prlier, entrainant des dépenses suplémentalres

- Les coudes doivent p &tre largement ouverts pour éviter les butdes

importantes.
- Pour faciliter l'achemincment du matériel il est souhaitable dz

suivre les acc8tementg des routes.
2/ SUGGESTION DES VARIANLTS s

Dans notirc vnrojet on a deux variantes 3
a) La premidre variante : établissoment d'un piquage cur la conduite reliant

la ville de SKIKDA =* le barrage de ZEHDAZAS, l'adduction est longue de Te3 Km
dont 5,3 km gravitairc, a été proposé par la S.E.T.H. Y C. O.
b) La 2&mc _variante :
Que nous avons choisie consiste a 1'implantation d'unc station
d'épuration preés de 1'Oued, afin de sgnvegarder la nappe ( champs captant)

~ Ce t:ecé ost moins long ( . L : 970 m ) et présente 1l'avantage de

suivre la route.
— L'cau traitéc dans la station d'épuration servira pour 1tirrigation,
- Les ressources pres de 1'Oued ne serons plus contaminées ( équilitre

écologique).

- Tous ses factteurs ont donné ¥ poids dans le choix de la 26me

variantce.
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Ime fois le trace adeouat choisi, il se pose le probléme de dimensionnement de la

conduite d'adduction, a cet effet, il existe un diamétre dit économicue résulian:

d“uan compromis entre deus tendances:

~ nes frais d'amortissement de lza conduite qui croissent dans le meme sens gue le
ciamétre de celle - ci.

- Les frais d'exploitation de la station de pompage qui diminuent cuand le diamé-

tre augmente par suite de la croissance des pertes de charges.

Base sw le calcul technico-économicue suiv.nts des étapes diffdérentes:
Pour avoir une idée de la valeur approximit:ve dWdiemétre économique on utilise
la formule de BONIN D= \f-_ﬂzﬁ

D : Diaméjre approximatif { o )

Q : Debit & transiter (va 3/s )
Pnis on donne une serie de dizmétres normal{pés inferieurs et superieurs a coius
caloulé,
Sous ferons le choix & partir du calcul techiico-économique tenant compie des
“rais dfamortissement et des frais d'exploit iion,

Zone Haute ( alimenté par les anciennes inst: lations reservoir et ruit)

Lfaprés la D H W L'ancienne adduction & ete m . “ntenu.

Zone Basse

Loa conduite reliant la bache de reprise au reservoir projete est dimensionnée

zvec le debit max Jjournalier .

214,44 m 3/h D = VO: V 0,079 = Q.244 ¥
0.0596 m 3/s

oD
]

F
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& ) Pertes de charge @
Elle sont de deux types : pertes de charge liniaires et pertes de charge
singululiéres,
Les premieres sont dues aux frotiements de 1'eru contre les parois des cans—
lisetions, Flles sont données par le formule A = J, L
ou le gradient de pertes de charge J est calculé par la formule de DARCY -
WETSSBACH,
J = f, v?
Dh 2 ¢g
Dh : Dizmétre hydrzulicue de la conduite (m ) .
V : Vitesse de 1l'esu dzns la conduite ( m / s )e
F ¢ Ceoefficient de frottement adimensionnel .
La formule de COLEBROCK permet par itérations de trouver la valeur de F pour
tout regime, - ($ /on + 2,51 5]_ 5
P, =| 0,86 Ln (7377 IR\ F ).

Ll

(]

Ainsi nous demarrons les iterations par une valeur approximative du coeffi-

cient P donné par la formule de NIKURADZ?: - >
¢ =
I S

Cu E_/Dh Rugosite relative de la conduite adminensionnel

I

= Rugosite absolus de la conduite m

4 10 ~%n ( Dupont page )

™M
o

L)

Nombre de reynolds I Re = ~

—
s}
¢}
]

</
Il

Viscosité cinsmatique de 1'ceu ( m = /s )

‘g = 10 - mp/s ( pour 1l'ezu & 20° C )
Les pertes de charge singuliéres occasionnées par les robinets vannes,ventouses
esteeo Sont estihées a 15 0% des pertes de charges liniaires on & donc

AH _ =0, 158H

= b H = I‘T E =
AE . Ho+ & =8H. + 0,154H . = 1,15 A .

b ) Hauteur manometrique B ¥

Elle represente la hauteur totale sur lequel 1l'eau doit etie eleve,
elle comprend :

- Lz hzuteur geometrique de refoulement Hg donnéde par la difference de
nivesu cntre les plans de départ & 1'uspiration et 1l'arrivé de la

| )
conduite zu reservoir.
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- Le pertes de charge au refoulement ( AN )
- Les vertes de charge & l'aspiration AMESP — 0,5 m

‘DONC T, = HG +AHr +OTASP

C“/ ISSANCE A ABSORUER PAR LA FOMPD

Poo= 9,8 a4 Iy P : Puissance { KW ) 3/ )
- Q : Débit refoulé ( M7/S
'n;

Hmt : Hanteur manométrique {w)

Vl_/ : Rendement de la pompe.

D/ FRAIS D'AMORTISSLLENT 3

Tls sont constitués par le prix de revient de la conduite de la
fourniture jusqu'a la pose : ncus supposons le prix total de la conduite
amorti sur une période ce 30 Ans curde d'Exploitation avec un taux d'intéréi

de 8 % d'ou 1l'annuité scra :

A = 1 + i
. o\n
. 0,08 (1 + i ) =1
( 1 + 0,08 )£O1 + 0.08 = 0,089827
i ¢ Paux d'intérét ( % )
n : Durée d'Exploitatien ( années )
A : Annuité.

C/ FRAIS D'EXPLOTUALION :

Il représent-nt les dépences aeccasionndes pour rclever l'eau 2 la
hauteur manométrique désirée : Leur calcul fait appel au systéme de la
Tarification ce l'énergie en vigueur & la SONELGAZ selon lequel nous avons

B = A+ C.,P.C + D, PA + EIILLNH

a : iledevence fixe ( LA/Mois )
C.P.C: Puissance mis & 1. Disposition ( KW )
D.PA : Puissance absorbde ( KW )

EH: Coéfficient ce pondération,

EH.NI : Consommation effective d'énergie ( DA/KWI ) Eil est déterminé en

tenant compte de 3 Tarifs aum cours de la journée,

Pout calcul fait on obtient e = 0,19 DA/Kuh .
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ﬁn)Betermination de la hauteur geometrique.
%) Bache de reprise - Reservoir de refoulement

- Coté du trop plein dans le reservoir
127,14 + 4 + 0,5 =f1,64 n.
- Cote du trop plein dans le bache = 86 m
- Hauteur de refoulement
Ho = ( trop plein) - ( niveau d'eau dous la bache )
Ho - 131,64 - 86 = L5, 64 m.
- Hauteur geometrique
Hg = Ho + Hocsp
=L4s 64 + 2,5 - 48 14
2 ) Puit N°= 1 - Bache de reprise -
- Cote du trop - plein dans la bache
86,0 + 0,5 = 86,5 m
- Niveau du plan d'eau dans le puit (niveau dynamique ) 56,70 m
Hg = Ho + Hasp Ho - 86,5 - 56,7 = %wiormmu (Trop plein - ND )
Ho - 29,8 m

Hg = 29,8 + 2,5 = 32,3 m
Hasp = 2,5 m

c) Puit N°= 2 - Bache de reprise
Hg = (86,5 -71,4 ) + 2,5=17,6m

5.



@Or’ dercau des_,p)ai:r, Jeg Conduibes

en Acer
W) :\\\ & W
d A
2 & ¢ o é"’@ A ¥ x
mm 1)‘) Q b e (RN (S N
St & o | ET g S RGN TN
A A V9 | & o o
’i OO 8444 1.70 50.00| 4.00 | 747 147. 39
4150 | 104.33| 2.61 | 60.00 | 800 | 995 | 184.93
200 195759 | 432 | 6500 | 1000 | 1265 | 229.56
1
2 50 162.32| 575 67.00 16.00 | 1615 267.22
500 216.63| 730 70.00 | 20.00 | 19.14 333,07
3 50 301.11| 926 72.00| 30.00| 25.2% | 4%37.60
AQQ | 3#5m| 27| 7500| 4000 | 2300 | 500.4
500 432.05| 1722 | 9500 | ¢0.00| 3448 | 628.45
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Callewd  du f?eanmgdb, J, &K, f

Swe Proaramme TI 59

2nd LbLA 4.44 _ .86 x ( RcLoa - RcLO2)

StO 07 Lnx = x*1, Sto05 St0 08 RcL O3

X RCL 02 - RCL 00 := 5t0 06 R/s 2nd LbLB
(ReL ©7 - 3.7 4 2.54 : RcL 06 : RcL 08vx)
Lnx x .86 = x*#x sto 03 _ RcL 08 = 2ndlx|

INV 2nd XZb RCL RcL 03 Sto 08 GT0 B
2nd Lbl REL RcL 039 RCL 03 =x? _49.6 .

Rel 02 = sto 10 Rjs  2nd LbIC ReL 410 x

Rel 04 = Stom Rls 2nd Lbl D RclL 11 x .45

= Sto 12 R/s 2nd Lbl E  RcL 42 4 Rcl m :%

Cw LRN Resultats (OPPuaLr)
y (mYs)_2t0 | oo i

A—— 5 Re

é(m)__.. 01 . Y,

D ————» A4 Hg (m)
E '_—-DGHT (m)
RCL 05 —— F"‘l‘
Le (m)—— o4 RELOI — feonr

D (m)—-——v 02

V(M/s)—-—-r 03

X =t 0.0009
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RECHERCHE DE LA HAUTEUR MANOMETRIGUE

- 5%

PUTT N° = 1— B A C H E DE RFPRISE
i - 10-6 M/S
}F 0’410_; AHasp = 0,5 m Hmt = Hg +AHT+AHasp.
301 [T ! ! ! 14 B1. 'AHs 1AEHE ! ! ! !

/s ! D(m),v(¥/s) y L{m) /Re y I @ ! (@t @t Fr 1 FY | Hg (m) ! Hmt (m)
10.15 1 2,09 ! | 313500 10.039087 1 6.84 10,972 17.87 10025705 10.026307 ! 32.3 1 40.67
o2 baaae g ! 236000 ;0.008759 .53 j0.23 11,76 {0.02378 lo.024658 | "y 34.56

_toslogs 1o 1187500 0.0027137 1.0.47 10,071 10.55 10.022434 10,0236398 1 " 1 333

L
S 10.30 ossz | E | 156000 10.00105676 | 0.185 lo.028 to.21 [0.02142 o.02298 o } 33,01
S 4 ! : ' ! ! ! ! 1 ! '
! ' ! 1 ! 1 ! ' ! ' ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! 1 1 1
1 1 ] 1 1 1 : 1 1 . 1 ! 1
PUTT N° = 2 = B A C H E DE REPRISE
EER i 1 ] [ AT (AHs 1AHt ! i i ]

g 1/s! D(m)1V(m/s) ! L(m) ! / Re ! % 1 (m) ! (@) ! (m) ! Ppr ! F t ! Hg(m) ! Hmt

10,15 1 2,26 ! ! 339000 10.04564 1 10,77 11.62 112.39 10.025705 10026272 1 17.60 ! 30.49
1 1
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MANOMETIIQUE Hmt

=55

) =0,05% m /s -0k Hg = 48,14 =
L = Q70 ﬁ = 300 Mm 9 = 10-C AM;E
¥
= i
Albek -mi i T J o A’H( [m) L H‘-' {m) AH& (m)? Fé‘ F; 'HMT (ms.
1 {
| , i
150 3,3% 5,06 010123 98,7730 | 14,72 112,92 }0,02575C  |0026112 161.5'
4 . 1
200 1,89 3,8 | 0,022k02 21,72951 } 3,2595 2k,989 10,0237815 002437 73, 64
! ,
E
250 1,21 203750 0, 0070004 6,7606 E 1,019 7.8092 10,02243399} 0023237 56 .46
| ! -
500 j 0,84k 253200 0,002720 2,63855 0,395 F 3,0343  10,021416 | 0022454 31,68
| | z
350 | 0,627 217000 0,001227 § 1,19043 | 0,17836 t 1,36200 1002061  [0027504 50,02
: - * ; .
] 4 r ]
A ; .




R ATS D'TXPDCITATION :
-~ TUITHN"=1- BACHT
T [HI
¢ WM o P { XT) - Px19 % 365 FRIX DE L'ENERGIH
(DA )
3
150 40, 67 43 127812 , 05 24264 , 29 1
|
200 34. 56 66 108602 , 01 20634 , 40 ?
550 E 33, 35 12 104857, 02 19922 , 87
300 : 33, 01 96 103747y 06 197120, 44 :
: | e
2 f § i
% | |
| |
| 1
TR ATS D'AIORTISSEIENT (
“(FUIT N° = 1-DBACHT DE REPRISE )
T—_ Y (M) ] TFRIX T.T’:‘fl"".’LTHE‘ PRIX DE LA ANNUITE
p (0 LMY pa/ Ml { CONDUITE 1 .
i 4150 T 184, 93 1 32362 , 15 1! s 69
1 f
200 1 229, 56 1 40173 5 00 s 45
!
250 ;-'1".}5 267, 22 : 46763, 5 , 86
{ 9
1
300 333, 07 { 506287 ,25 48
{ § 1
! | !
i !
l 1 -
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T T T !
' 1 1 !
150 i 30 4, 49 i 14 ,94 ; 103608 , ¢ i 19685 y €9
i ! 1 ]
1 ! L]
200 f 20 ,85 ;10,22 70875 47 | 13466 , 38
1 1 ! !
! ! ! !
i ! ! ) !
250 ! 1€ 4 95 ! S s 29 ! 64426 4 15 1 12240 , 97
: ! ! !
T - 4 T !
t i 1 1
300 p 18, 44 P 2504 62692 , ¢ L 11911, 56
} - 1 3 !
F2AIS D'AMORTISSEMGNT

(rCIT ¥° =2-BACER IE KEPELT )

1 1 ] !
- . . . PRIX UNITAIRE PRIX DB L e
g (1) o () ; TG ; CONDUITE u SRR
! ' ! i
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BACHE DE REPRISE - RESERVOIR

Frais d'exploitation.

@B mm ' Hmt (m) ' P (Kw) ' BE=P.24.365 & PRISE DE L'ENERGIE (DA)Pe=E.e
. 1 ] = 1 T - '

150 ' 161,57 ' 117,96 ' 1033329,6 | 196332 ,62
200 L 7.6k 53,96 k7093726 . B9k78, 1k
250 ' 56,46 vob 22 ' 361087,2 ' 68606 ,57
300 . 51,68 | 37,75 |, 330514,8 ' 62797,81
350 t 50,02 v 36,52 r3199M5,2 ! 60783, 89

1 1 ' !

! 1 i '

' 1 ] !

] 1] ! '

Frais d'amortissement

Diametre ! Longueur ' Prix unit-' Prix de la cond- ! ANNUITE
g mm ' Lim ) 'DA/m& tuite DA !
150 970 L 184,93 | 179382,1 ; 15953,97
200 " 229,56 2226752 J 19779,39%
250 W 267,22 259203,40 | 23024, 26
300 " 333,07 323077,9 : 28698,04
: 3770k, 57
1
!
t
1

!
' , ,
' r :
: . !
: ! 1
'! ! !
350 v | 437,60 | habb2.0
| ; :
' : '
| , '
. L]
f . 1
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BTLAN:

1
! ! ! ! .
: ! ! ' 7
EXPLOITATIONS 1196332,62 189478 14 162606,57 1 62997 ,81 : 67703 ¢
! ! f ' i
¥ 1 1 Y ;
AMORTISSEMENTS 15933 ,97 119779,39 123024 .26 ¢ 2%69°0,0h ¢ Fp9ok f
8 * ! ! s
| f ' ; '
- " i ! . .
I Atarx 212266,59 |109257,53  191637,83 | 91495,35 | 9B48A.!
, ! . :
! : \ :
¥ : ' 1
i L ¥ N N

CONGLUSION

aprés 1'etude technico - économigue nous constatons

que le diametre le nlus économique est feco = 370 Mm

avec une vitesse V = N,% m/s
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CHAPITRE : .V Y1

CHOIX DES POMPES :

A) AU NIVEAU DES Puils: -

a) CHOIX DU GENRE DES POMPES :

On équipé les puits de groupes éléctro-pompes immergés deux pompes

pour chaque puit : une en marche, la seconde pour le scours.

b) CHOIX DU TYPE DE POMPES :

En fonction du débit a refouler § et la hauteur d'élévation Hmt

Caractéristiques de pompage :
Puit (I) Q= 371/s = I33,2 m3/H = 22201/min

Du catalogue JEUMONT SHNEIDER pour les pompes immergées a axes vertical

Pmpe submersible I2I40 RM - 24 2f
N= 2850tr/min ; n = 72%
Puissance maximale absorbée par la pompe
P =2I,3 KW
Diamétre de la roue d= I80mm
de la méme fagon pour le puits N°2
du catalogue AUTRIA
Q= 401/s = I&km3/h = 24001/min
Hmt = I8,95m

TYPE D 28BI N

2900tr/min n= 75%

sl
1l

I3 KW



8) Au_ nivean e la stalion de. poryage

Nouwr avons prevu ume bache de wprire 4ka:71i de (47w//€
ow  mmtalle Lo statien A pompage .
o) Choix o nyw Ae pomped -
Prun [c u;lgw/cwwﬁ Ay dhts de La backe  aw wservwn

I a M 0(’443 EMHfﬂd aédjw ;»vwf-u a aye howdonlal
(Aomt L wpe VAR Lo las Sle fanne .

h) Chrmx du ‘fugjpa.

Caractristiques 6 = GO5IC m)s = X714 44 2 /f

Ay = 01,68 m
}Qou‘:;fu: hose  HEN 106. 200
A= o Foo ./Z‘b//)m'v

r= Z80%




4\POINT DE FONCTIONNEMENT DE LA POMPE : BACHE - RESERVOIR :

Le point de fonctionnement P' est donné par 1l'intersection de la caractéristi
caractéristique de la pompe et celle de la conduite .Ces coordonnées
Q = 216,66 m3/h et H = 52,5m

Le point P désiré aux coordonnées Q = 2Ik4, 44m3/h et H = 5I,68m.

La différence entre les deux points est négligeable.

CONCLUSION :

Nous acceptons le point de foncdtionnement de cette pompe.

POINT DE FONCTIONNEMENT DE LA POMPE PUIT N° 2 - BACHE

Nous acdceptons le point de fonctionnement de cette pompe vu la

différence négligeable entre P' et P

P' : Q = I44 8m3/n Hmt = I9,0m

I44 ,0m3/h Emt = I8,96m

e o)
O
11

_5;..
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Qo‘ldonne%,,afe La @mmw (C) e ,fa (ool e - Bade— Re aeruvn

Q[n?lb) QM| Vimg| Re J AR (| AMpm) fa | § Humt (m)
00056/ 20 | 008 | L4000 0,5068916“ 0.029%| 0.034 0.0281%| 48.6%
0,011 AQ 016 48000 4,4401145‘!‘6‘ 0.108 |0.124 0.0255009| 48-16
00125 | 45 018 | 54 0coo0 | 42856 16" | 0.434 | 0.1%5 " 0.0251y54| 48.80
00165 | 60 0,55 3000 | 220320510 0.214 | 0.246 (\\o] 0.024489 | 4B8.89
\O .

00278|100 | 033 | 4xt 000 | Cosser w5’ 0.587 | 0676 3 |o0z3u705| 49.32
004147 | 150 0,53 ¥ aab 4% 541 10| 1.311 | 1. 507 § 0.02282%0| §0.15
| O

00556 200 | OA7 25Fo000 | 33390261 2318 | 2666 | O 0.02251402(. 5. 31
00997 | 15 0,85 255000 27,5826 10 2 616 | 3077 0.0224413 | 5.772
006N [220 | 0,86 | 258000 28222¢910| 2137 | 3148 0.0224318| 519
006091230 |0,90 | 2Focee 30,5596 2.995 | 3442 0.022%93 | 52.08
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Bache- Reservoir

Carac,l'en's'i—ique
de la Conduite .

Type de pompe : JoumoT SCHNEIDER

Serie MEN 100-200
N=2900 t'ours/m'm

= 81 %
pompe a axe horizontal.
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Caolc{onnag_c: ve 4 Cora afe»u'%jw (c) .

Rk 2. Bache.
6w ) Q@.’im ms| Ko J MMy o DHem| o fe Hmt
00414 |40 |03 51500 | 000007714 | 0065 | 0,015 | 00224339 | 0,005¢709 13,18
0,016 |60 |04 85000 | 0,0005847 | 0,14 | 0,16 X 0,0247863| 18,26
00202 |80 |05 | ML500 00010033 |0, 236 | 027 2 0,0143924| 18,37
0,09t8 |400 | 057 | 442500 0,00158843 | 0,57 | 943 » o 0,0243561| 18,53
0.053 |10 |0.63 170000 | 00024060 052 | 06 ; 00051444 | 18,1
0,0539 | 140 0,09 187500 | 00030045 | 0 0 %L e 00235878 | 18,92
0,047 | 450 0,85 | %500 | 00034678 082 | 0%4 R 0025518 (13,04
0,045 | 150 03| 220000 | 0,0051M3 0,88 | 1,01 . 0,025 48 |19,11
0,044 |60 |o%0| 225000 | 0,003879 092 | 103 ) 0,00546 |19 ,15
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SERIE D28 BIN

N = 2900t/min

= 15%

P= 13 kw

PomPe a axe Verfical.



q):pOINT DE FONCTIONNEMENT DE LA POMPE :
PUIT N°I - BACHE

Le point de fonctionnement désiré P aux coordonnées

Q = I33,2 m3/h et HMT = 33,35 m

et le point idéal P : Q = I58 m3/h ; Hmt = 33,5m

la courbe ( Q/H) caractéristique de la pompe passe un peu plus haut
que le point désiré P

Vu la différence qui existe entre P et P' on va étudié les différentes

possibilités afin de les rapprocher

IER¢ SOLUTION :

Si on gardera le point de fonctionnement P', on devra dimininuer le
temps de pompage

P' : Q = I58m3/h = 0,044m3/s

HMT = 33,5m

n = 76%

P : Q= I33,2m3/h = 0,037m3/8
Hmt = 53,35m
n:'?E%

32



Le puit$4 N°I donne & la bache un volume journalier ( ISheures de

pompage) de 2530,8m3

Ainsi le temps de pompage se réduira et sera :

t = 2530,8 = 16,0 heures
158

Puissance absorbée par la pompe sera :

Wp =298 QH=g 3 004335 19,03 kv
n 0,16

et avec une majoration de IO% Wp = 20,93Kw

2EME SOLUTION :

Elle consiste au rognage de la roue de 1l'impulseur de fagon
4 rabattre le point P' vers le point P tout en conservant la mdme
vitesse de rotation N.

La relation qui donne le purcentage de rognage est :
Q = I38,5m3/h = 0,0385m3/s

= 38,5m

133,2m3/h = 0,037m3/s

~N A S

H
q
h = 33,35m

n

- 13-



Le diamétre de la pompe rognée sera d et devra notamment correspondre au
débit q désire

en posant d = mD
ou m coef de rognage.

1l'expression (I) devient :
q h Dem2 M2 v Q

332 _o0,98

138,5

=]
|

d'ou le pourcentage sera : I = m =TI - 0,98 = 0,02

2%

Pour un fonctionnement de I9/24 heures et un rendement de 74%

WP = 9,8. 138,5. 38,5 = 19,62 KW
3600. 0,74
Avec une majoration de I0% WP = 2I ,58KW

La nouvelle courbe QH pourra &tre facilement tracée par points puisque

OP = M2,0p"

Le diamétre de la roue rognée sera d = mD = 0,98.I80 = I76,Lmm

-y



3EME SOLUTION :

Vannage sur le refoulement afin de créer une perte de charge égale a

39,7 - 33,35 = 6,35m

Ce qui provoque une augmentation de Hmt tout en gardant le débit désiré

on aura gaspillé de 1l'énergie ; la puissance dans ce cas sera :

Wp = 9,8. I33,2 . 39,7 = 20,01 KW
0,72.3600

Avec une augmentation de IO% WP = 22,0I KW

CONCLUSION :

Nous choisissons la premiére solution qui consiste a la diminution
du temps de pompaze ( gain de 3 heures )
Nous constatons que la puissance absobée par la pompe de cette

solution est inférieure aux 2 autres.

- 35 -
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ngxé\mn@»@: AN Cana ke WMM (C)
Rk 1= bkt de Degrise-

V (wfs)

Ke

Qw Q("‘/h} J AW (m 1ABe(w) | F Fe Hmt ()
0.0218 10C | 0,57 | 142500 |0,00158843 | 0,28 032 . | 0022434| 0025956 |3312
0,051 | 110 | 0,63 | 157500 |0,0019%04 |03>7 | 039 il 0,0L5852, (33,19
00333 120 | 0,68 | 170000 |0, 00224069 | 0,392 | 045 . 002574 |33,25
0036 | 130 | 0,73 | 182500 |0,002574 [0,45 |052 . 0,02567 |3332
0,033 1140 |0.79 | 197500 |0.0030043 |0, 35 0,60 “ 0,023568 33,40
0,017 150 (0,85 | 212500 |0, 00%468 |0, &1 070 0,0235184|33.50
0044|160 10,90 | 225000 [0,003879  |0,68 0.78 00234672 55,58
0.05 |180 |1,02 | 255000 |0, 004961 (087 0,93% p 0.0235636| 33,79
0,055| 200 |1 12 | 280000 |0,005363 |104 1,20 . 002529 |34¢.0
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<) AUTOMATTSATION :

Le fonctionnement rationnel et économique d'une pompe dépend de deux
niveaux d'eau , soit

|
- a4 l'aspiration, le niveau dans ‘puit#

- Ay refoulement, le niveau dans la bache.

1YBUT DE L 'AUTOMATISATION :
- Arret de pompage lorsque le plan d'aspiration s'abaisse normalement.
- Arret de pompage quand le niveau d'eau dans la bache atteint le niveau
du trop plein.
La reprise de pomapage dés que les conditions d'aspiration redeviennent
normales ou sitdt que le plan d'eau dans la bache s'abaisse au dessous
d'un certain niveau.L'automatisation servira donc pour 1l'execution de ces

opérations, avec un minimum de temps et un minimum de surveillance.

YLIATSON ASPIRATEUR - MOTEUR

Cette liaison peut &tre réalisée par l'installation dans la chambre
d'aspiration d'un flotteur avec un interrupteur, lui méme raccordé au

contacteur de protection.

3LTAISON MOTEUR - BACHE :

Cette liaison nous l'affectuons avec une ligne éléctrique de commande

appelée ¥ LIGNE PILOTE ". -



qﬂPRINCIPE DE FONCTIONNEMENT :
-

Le systéme est base sur la conductibilité de 1'eau.Ce systéme comporte

une électrode sur chacun des niveaux limites haut et bas de 1a bachec.

Cos éléctrodes sont relides a un relais n'enclenche wgue si les éléctrodes

sont immergées et qui ne déclenche que si ces éléctrodes sont hors dieau.

Lorsque 1l'eau montant dans la bache vient recouvrir 1'éléctrode
supéricure ( trop plein ) a ce moment le circuit est fermé entre phase -

—_—

et terrc.

Lorsque 1'cau redescend ensuite et découvre 1'éléctrode inférieure a ce
moment le circuit siouvre et la bache de remplit de nouveau (liaison

aspiration moteur).

{n interrupteur & flotteur est disposé a la partie haute de 1la bache.Il
est relié par un cable enterré au contacteur du moteur qui enclenche ce
dernier pour un niveau d'eau supérieur et le déclénche pour un niveau

tnféricur ( liaison moteur bache ).
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~ 1)~ PROTECTION DES CONDUITES CONTRE LE COUP DE PELIER /
I.1)~ ETUDE DU COUP DE BELIER :
~ INTRODUCTION

- Le coup de belier est un phéneméne exillatoire cause par :

- L'arr8t brusque, par disjenctien inupinée d'un ou de plusieurs

groupes éléctro—pompes alimentant une cenduite de refoulement.

Le demarrage d'une pompe.

La fermeture instantanée ew tre® rapide d'une vanne au bout d'une

conduite de refoulement.

- Donc les conduites de refeulement dokvent-8tre dxamindes et étudides
afin de les protéger contre les coups de Weliers dsnt la brutalité
peutentrainer des degats cendidérables sur les installations et qui

peut atteindre des valeurs trés élévées.

Notre but est d'étudier des meyens prepres afin de limiter ce

phénonéne, pour cela neus prépeésens des reservoirs d'air.

4,7)~ PROTRCTION DE LA CONDUTTR DR REFOULEMENT BACHE-RESERVOIR
CONTRE %8 COUP DE BELIER A L'ARRET BRUSQUE DE LA POMPE s

a)- CALCUL DU COUP DE BELIER

- Pression maximele due au caup de Walier :
’ 2 i
2 =9,8n/8; Qo= 68,0596 m3/3; L = §7b m.

Hg = 48;14 n; Ho= 45,64 m.
Do = 0,30 m; ep= 5 mm;

- Celerité de propagatien de 1'onde de chdc est donnée par la formule @

o
i
{

\/1 %+ Ke, Do
v E. eceo-

- a & celerité de 1'ende (m&),
E : module d'élasticité de la conduite (B = 2.10" Pa) en acier;
He : Coefficient de cempressibilité de 1'eau (EKe = 2,1“.100 Pa).
D, ¢ Diametre de la cenduite.
& ¢ Masse volumique de l'eau g = 103 Kg/ma

) T = ¢ = =7 ° ‘80'



LN

* Sans systéme anti-belier, la surpressien maximale serait :
a Vo

D = ——m———

g

a :cdeﬁjedelﬁmme(m@).
Ve : vitesse de 1l'eau en marche nermale (mﬂﬁ).

g ¢ acceleration de la pesenteur (m/&°).

2,15-109— 10—

1+ 2,15.10°. 0,3
2,181,005

3
= 1143,24 n/S.

* Periede d'ofillation d'une emde :

=\ -~ 2;
Ne A 2
- a 1143,24

{
\

- calcul de la vitesse d'écoulement en regime permanent :

Vo=_Q = o =_4.0,05%6 =0,8 n/3.
S ﬁ:%? 3,14 (0,3)°

- Le coup de belier du & la variatidn totale brusque de la vitesse.

Vo 1143,24. ;84
b = - e - 97,89 n.
g 9,81

- La surpression est alors :
~ Ho + b = 45,64 + 97,89 = 143,53 n

~ La depression ¢

- Ho - b = 45,64 - 97,80 = - 52,25 n. :

- P‘ur protéter la conduite centré sex surprissien ot dé}réaai»ns nesus

adopterons un reservoir d'air.

. )~ JUSTIFICATION DU CHOIX /

= I1 est impossible de suprimer tetalement les effets du ssup de belier
mais il convient de chercher leur limitatien & une valéur compatible a

e e

avec la resistance des installatiens.

- 3-



- Pour cela nous cheisissens l'installatien d'un reservoir d'air que s'avére
le plus efficace.

~

-~ Donc le reserveir d'air est le mayen le plus utilisé le moins encembrant

qui trouve sa place & la statinn de pompage .ob il peut-8tre survéillé
et qui intervient dans les deux cas de la surpression .et la depressien.

- C)- FONCTIONNEMENT DU RESERVOIR D'AIR /

- C'est un reserveir metallique dispoaé & la station de pempage est
raccordé au refeulement & 1'aval du clapet, il contient de 1l'eau et

de 1'air.

- 4 la disjonction, le clapet se ferme, une partie de 1l'eau est chassée

dans la conduite, en effet & ce moment la pression ddair de la cleche

est encore supérieure & celle qui s'éxerce & 1l'autre bout de la conduite
au reservoir.,

- Aprds diminutien progressive, puis annulation de sa vitesse l'eau de la
conduite revient dans la clache en augmentant la pression dans la cenduite

de refoulement.

- La dissipatien de 1'énérgie de 1l'eau peut-8tre obtenue par le passage de

celle=ci au travers d'un clapet & battant percé disposé & la base de la
cloche.

- d)- DIMENSIONNEMENT DU RESERVOIR D'AIR /

- Mathode de calcul : »n utilise la methode graphique de BERGERON,

Le reservoir est raccérdé sur la conduite par une tubulure de D= 200mm,
comportant un clapet & Battant percé avec un trou de # 80 mm.

La sectien de la cenduite de refsulement S =¥I£?§_;=__3‘14319*1)§ 0,071m2

Debit en regime nermal est Qo # 6,0596m3/g,
2
g= 9,8 n/8°; L = 970m; Ho = 45,64n.

= Do= 0430m; iT = 3,14, eo = 5 mu.
- a=1143,24 n/8; —=2L = 1,708} Vo = 9784 n/s.
- b = 97)89 m. e _

s saf wne
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% DRTFRMINATTON D3 I8 77T /

_ s __ 1143,34 - 1643,06 S/n"
g5 9,8. .y y

b
q

. ECHELLE DES PRESSION.S (v) /
1 cml ———> 2n

% BOHELLE DES DEBITE /

1 n3/s...-a.,,~,:.§;.14o,m ns Echetle 2 wheses .
- b=97,89 m —» 48,945 (. Tew 5 04 u/s
k3
- q = 0,0596 03 /558,30 1:-V.4 = 2,1 a2t _ o1 3yx@3I_ ?’7/;3“3/
“ <& S
foue sior = om0 e s vl

3 3
. «— 2059¢ 40
— Pertes de charges dues & 1'etranglenent @ 7 s

2 x= 839w
Aw=__CV_ 7
2 g A= Y94 5 5
C s coffficient de 1d4 Makare de 1' f)ﬂflce 239
42
- = = = 0 5
¢ =f (m) ou m _D7.,- {0:03} §10 o= 80,2,
2

-~ V : vitesse de 1l'eau Y trav:rs L'orifice.

Vo _ D6 = (0.3))= 14,067
VE A (c,e8)
= 14,06 Vfo

- Vf : vitesse de 1l'eau dans la ccarcite.

—~ VARTATION DU VOLUME D'AIR CTNTELTI DAYS TA €T CHE /

y4 LHU=8%=.Vmn= 9,07065. 1,70 Vm

+ 2U= 0,120 Vm,

ou Voo = Vfn + Vfn + i et Vin L'\Tfn + 1
2

- En premiére approxB:;t:Lon on suppcse que le volume d'air en regine
nornal Uo =

- %3 - R S
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- La valeur de la pression dans le reserveir d'air est donnéé par 1'expressicn.

»

#
Y
»

1,4

Z = _Z0 §§§34, -

Z0 = Ho + 10 - ho= 52,64 m HD 3 ﬂrm,ﬂlm %DMW d(, Ne Du/ememt
Z =Ho + 10 = 55,64 n. /70 ‘_ AMJ[M g - s e de 4 condule
ho = 3,0 EI.3 ﬂ

Uo = 1,5 n Ae 'ufau/ememt et b pLon d ‘cau dans La

doo‘éé €n wgune, rw'bmaﬁ

On tire 1la valeur.

VIS (Uo)1'4 =_52,64 (1,5)1’4 = 1,67
Z 55, 64
U= 1,442 po°

Nous partons d'un velume d'air initial Uo auquel on ajoute ou on retranche
U suivant que 1'eau monte ou descent dans la conduite, puis on détérmine

la pression Z = 92,86
yrrre

~ Aprés on détémire la vitesse V = 14,06 Vf.

- On peut détérminer la perte de charge dans 1'orifice du clapet pendant

la depression, le battant percé du clapet se léve et la perte de charge

- H est négligeable.

Au cours de la surpression, 1'eau revient vers le reservoir d'air et le
clapet se ferme creant ainsi une perte de charge ¢.H due au passage de 1!

A

l'eau & travers l'srifice du clapet & H = 2,23 V|
2 g.

On détérmine la pression dans la cénduite ¥y compr1s les pertes de charge
& la descente Z 4+ AH + 3. ek a,,@q,'lrwan!eedaﬂeaa Z.3

Les pertes de charges dnes au refoulement sent détérmindes directement sur

la caracteristique.

On détémine la pression dans la cenduite sans les pertes de charges & la
nontée de l'eau dans la conduite.
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¥Zi+3- 6 v perdes de J‘“’“ﬁé nguulcmmt,.

et & 1la descente
¥2Z2+Ah + 3,0 +

e)- CONSTRUCTION DE L'EPURE /

-~ L'axe des abscisses est gradué sclen les vitesses des 1l'eau, La droite

pente _=a comnence & partir du point de ceerddnndes (Vo, Ho + 10) vitesse

.5
et pression absolue de 1'écoulement de marche @gnormale.

- L'intersection de la droite a avec l'horizontale passant par la valeur

g.5
de la pression regnant dans la conduite donne un point 3 partir duquel

la valeur de la pressien Zo = He + 10.

- La consturuction de 1'eyure se poursuit de la m@me maniéme et ce durant

un aller-retour de 1l'eau (temps ou 1'intensité du coup de belier est naximale, .

1. 3)- PROTECTION DES CONDUITES AU DEMARRAGE /

~ Tout comme 1'arret brusque, la conduite de refoulement doit-8tre protégde

au denarrage du groupe.
~ Le coup de belier & 1'arret brusque, étant plus dangereux qu'au demarrgag,
nous nous sommes limité & 1'étude du coup de belier & 1l'arret, quand au

demarrage il sera inpératif d'operer & un demarrage & vanne fermée qu'on

ouvrira lentement,

-9k -
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La destruction Progressivé des metaux sous 1'action du milieu environnant est
~ppeleé corrosion,

~z nature du sol et les installationséléctriques 4 courant contimu situdes
AX volsinage des resenux d'alimentation en eau sont les causes principales
de la corrosion,

(n remarque de ce phénomene?%ouche plus particuliérement les conduits en

acier qui sont plus vulnerables que les autres conduites.

Ille meme n'a pas un caractere corrosif,par contreﬁﬁlcments qui peuvent
lui conferer ont des effets importante sur 1a corrosion,
Le P,H de 1'eau depend de la teneuy en gaz dissous tels que le CO 2 et
Sy on remarque dans 1a pratioue que si le P,H de 1'ecu est inférieur
10, elle a un effet corrosif envers l'ucier, Donc afin de dimdnuer la
corrosion on a interet a augmenter le P.H de 1'eau tout en veillant sur

son oxysénation,

¢_)_Temperature.

Les Torts variations de temperature entrainent 1'accédleration de la corr-
sion, on admet que pour une variation de 30° C, le taux de corrosion est
multiplie par o2 Jusqu'a 3,

N

/ P?§§§29§-
Flle intervient indirectement sur 1a corrosion en jouant un role impor-
tant sur la disgolution des gaz.

L'acier dans notre projet qui étant couplé dans un milieu de potentiels

différents sera constamment attaqué si ure protéction ne sera pas envi-

Vi



1.3)- CORROSION ELECTRO - CHIMIGUE ;

~ Flle résulte d'un phénoméne d'éléetrolyse dama lequel la partie metallique
corrodée oue le rdle d'anede. La solutien éléctrolytique est constitude
par le sol dent la resistivité joue le rble predominant dans la vitesse d'attajuc.

- Neus nllons étudier la corrosion éléctro-chinique de la conduite enterrée
drns le sol, qu'en peut cimparer & un metal plongé dans un éléctrelyte qui
t dans notre cas le scl.

1-4.a)-_MECANISME DE LA CORROSION /

- Lo corrosien du metal se produit par czydation ou perte d'iildctrens A la
suite de laquelle le metal devient un "don positif et se conbine avec un ien

negatif dans le milieu ou il est plongé.

{
- Cette perte d'éléctrons rompt 1'équilibre des charges éléctriques. Les isns
positifs n'étant plus compensés par la charge negative équivalente, les

“léctrons peuvent-&tre soumis & 1'influence des charges éléctriques

exterieures (8léctrolyte).

~ La réaction d'exydaticn du Per peut-8tre shématisée de la mamidre suivanie :

2 -
- Oxydation : Fe _ . Fe*' 4 26

et elle peut de pdursuivre sous la ferme ¢

. 2+ -
. : Fe ety F83+ + e

~ La corrosion de la conduite enterrée paut-8tre comparer & ce qui se passe
dans un bac d'éléctro—type lors§u'on plonge deux metaux differents.

91 nous considérens par exemple le Fer et le Magnésium, dans ce cas le
nagnésiun qui presente le potentiel (~1,49 volts) devient anode et se trouve

corrode (c'est une oxydation du metal). . —Mg.ﬂmwﬁmg2+ + 2e (perte d'electr‘nqj
le fer dont le potentiel (~C ,34) goue le r8le de cathode et se trouve
protéger (_reduction du metal): Fe + 26 ... Fe (gain d'éléctrons).

P LR
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- En conclusion, pour les deux metaux Fer et Magnesium, le Fer -
est plus charge, il jeue le rdle de la cathede et il est protége par

le gain d'éléctrons par contre le magnésium par lapeperte de ses éléctrons
se carrode en jouant le rBle de 1'ancde.

- Ce phénomene se predﬁit quand deux barres d'un m&me metal sont plongées
dans un éléctrolyte de concentration differente.

~ Avant la pose de la cenduite, une reconnaissance et une étude du tracé
sont necessaire afin de détérminer la nature du terrain (corrosion chimique)

1'existance de terrains differents (cerrosien par pile géologique) & la

proxinité d'une source de courants vagabants.

- La pratique a montré que les sels argileux, marecageux hunides et peu

aéréds sont anodiqués tandis que les sels calcaires, sableux secs et aérés

sont cathodiques.

1.5)- PRINCIPE DE LA PEOTECTION CATHODIQUE /

a)- PROTECTION CATHODIQUE PAR SCUTIRAGE DE COURANT /

—~ Elle consiste & partir d'une source éléctrique de courant continu

“

(altérnatif redressé) a relier la conduite & la borme negative et mettre
une pidce netallique dens un milieu humide aprés 1l'avoir reliée & la borne

pgditive shema

-b)- PROTECTION PAR ANODE REACTI VE /

- Dans les terrains agressifs, on relie la cenduite & une piéce de metal

(généralenent le Zinc eu le Magnesium) eu la conduite joue le r8le de cathode.

- On enfouit dans le sol ces anodes réactives cylindriques de 15 & 20 Kg & 3,00m
environ de la conduite & lasuelle elles son relides. Pour 1'éfficacité de la

protection les anodes serent entouré~sd'une bouillie d'argile colloidale

(hunidité favorablep.

R
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1.6)- CORROSION INTERNE DES CANALISATTONS /

- Les eaux fortement mineralisées provojuent dans les canahisations des

depots resultant des vitessesc faibles.
- Ces depots constituent des pales qul detruisent rapidenent la canalisation.

- La presence du Fer dans 1'eau, mEme & faible dose est 5rés dangereusie

et entraine la diminution de 1'épaisseur.

- Ainsi pour prenunir les canalisaticns e-ntre ce danger, il faut d'unn
part assurer & 1l'eau un traitement convenable (PH {:10) et d'autre part
nous proposons un revettement interiewr par une cowuche protectrice d'enduit

bituneux.

- Cos enduits gfmiéralement appliqués A 1l'vsine pnsaient un probléne aux
joints gqui constituaiert des zones d'attafne priviligiées. Mais de nos Jjours
ce problime est résolu par la mise au point de Jeints agssurant une

continuité de la prutecticn.
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J—) OSE IES CONDUITES

CPhpitie W
\

1 - Pose des conduites en tranchée

Les conduites seront posées en tranche dont la fouille sere faite
par troncons successifs en commengant par les parties hautes du tracé pour
éviter 1'écoulement natueel de 1l'eau d'infiltration.

La largeur de la‘tranchée sera calculée en fonction du diamdtre
de la conduite.

On laissera 30 cm d'espace de chaque c¢dté de la conduite :
B=D+ 20,3

B=20,50+ 0,3.2=0,90m
B = Largeur de la tranchée
D = Diamdtre de la conduite

La profondeur de la tranchée dépend du diemdtre :
H=D+ hl + he
H = Profondeur de la tranchée
D = Diamétre de la conduite
h1 = Heuteur de la génératrice supérieure de la conduite A la
surface du sol
he = Epaisseur du 1it de pose

D= O,}Om;h‘]:‘I,Om;he: 0,11'.'1
Donc H= 0,3« 1,0+ 0,1 = 1,40 m

Le fond de la tranchée a été ainsi choisi pour assurer une bonne
protection de la donduite contre les sollicitations des charges mobiles.

Ia descente en fouille des conduites se fait lentement & 1'aide
d'un palan ol d'une grue aprés avoir été au préalable examinde, toute con—
duite ayant subie des dommages du point de vue protection doit &tre &liminer
aprés, il sera procédé 4 l'assemblage par soudure et au montage de tous les
eccessoirs.

Une fois les travaux de pose éffectuéf ,on précéde i un essai général du
réseau, c'est 4 dire la mise en pression générale par le réservoir.

Pendant 48 heures, les robinets vannes des branchements seront
fermés et on constate les pertes par rapport A la capacité ¢u réseau.

Puis le tranchée est remblayée soigneusement per couches arrosdes et bien
tassées tout autour de la conduite en acier et en vue d'éviter la corrosion,
on constitue un remblai de gravier naturel.

Au dela de 0,30 m audessus de la conduite le remblaiement est ache-
vé du tout~venant a4 1'aide d'engins mécaniques.

Désinfection des conduites :

Le traitement de 1l'eau, la protection des conduites et de tout
ouvrage irh3rent 2 la distribution d'eau potable ne suffisent pas pour nettre
les populations a 1'abri de toute intoxication alinentaire, ainsi donc avant
la livraison de 1l'eau pour la consommation il sera procédé 3 une désinfection
des conduites.

Cette opération doit se ddrouler suivant les instructions d'un
laboratoire spécialisé ou tout autre organisme jugé compétent.
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[/~ )SSLINISSEHENT

INTRODUCTION, /-

a) -

L'Assainissement a pour objet d'assurer
1'évécuation des eaux usées et des eaux pluviaples dans des
conditions satisfaisantes pour la santé Publique et la lutte
contre toute forme de pollution,.

On constate que les eaux a évacuer sontaﬁeux

types : Eaux usées d'origine domestique et des eaux de ruissel-

lement.

Eaux usées d'origine domestique.

— Baux ménagéres : Restituées & partir des eaux de lessives eaux
= r y

de teilettes evee €tCaa.
Eaux vannes : En prevenances des W.C. sous forme de matidres

fécales plus urines.

Eaux de nuissellement./—

Baux de pluie.
Eaux de lavage.

Baux de drainage.

CARACTERISTIQUES DES EAUX USEES./:—

|

La température : en fonction du climat et de la géographie,
L'Odeur $ l'eau usée fraiche & une odeur fade, mais la sta-

gnation provoque une odeur nauséabonde.

Couleur : grisate, ls couleur noir indique une décomposition

partielled

Debit : Il varie suivant les heures de la Jjournée le debit

moyen journaller sur 24 heures depend de la saison.

.3



2 ) SITUATION SANITAIRE ACTUELIE,/:-

L'Assainissement de la commune d'Emjez-Edchich est
assurée par un systéme unitaire existé avant 1962, il est consti-
tué d'un seul collecteur pricipal construit en petites dalles en

béton avec quelques regards.

3) ANALYSE DU RESEAU FUTUR./:-

Ie Commne d'Emjez-=Edchich sera assainie par un systéme
unitaire. Dans ce systéme (qui est constitué de deux collecteurs prin-
cipaux) toutes les eatix sont. recufillies, Ces eaux recueillies abou-
tissent & une station d'épuration qui a pour but d'éviter le rejet dans
1'oued (sauvegarder la nappe d'eau ou les puits destinés & 1'A.B.P sont

creusés) et d'utuliser bes eaux epurées & d'autreAf&wMO ’

Le réseau devra tirer partie du maximum de la topogra-
phie locale et d'éviter les longueurs de canalisation inutiles ainsi

les profondeurs des tranchées conteuses et cela pour remplir ces fone-

tions d'une fagon économique.
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CHAPITRE s
~0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=

EIUDE DBS DEBITS 4 EVACUER.

{1 — DEBIT DES EAUX PLUVIALES./-

On cuvrage diterminé deit pouvoir évacuer dans les
conditions satisfaisente, 1ls cu'e d'eaux résultant d'une preci-

pitation pluviable sur la base qu'il dessert.

La valenr de debit d'eaux pluviables provenant d'un
bassin versant urbanisé est déterminde i partir de la méthode
dite rationnelle.
Q = CoLlebs t C 1 Coefficient de ruissellement:
I : Intensite moyenne de precipitation.

L ¢ L'Aire du bassin d'apport en (HA);

L'Intensité moyenne de précipitation dont la waleur
a été extraite de l'etude $tablie par la CADAT I= 176 L/S/HA pour

une durée de 15 mn.

La precipitation pluviade est caracterisée par sa durée,
son #htensité et sa fméquehce.
Les plulds les plus intehses étant les plus courtes. La fréquence

F étant prise égale % 0,1 pour une periode de retour égale &

T = 2 ans $ B d = 0,5
2
_FRAARQUE./:~ La formule @ C.I.A n'est valable que pour intensite
constante.

COEFFICIENT DE RUISSELLEMENT, /-:

; Le Coefficient de ruissellement d'une surface donnée est

le rapport du volume d'eau qui ruisselle de cette surface, au volume
d'eau tombée sur elle,

Les aires drainées se décomposent en aires partielles
(toitures, chaussées, jardins, alldes ou prairies etce..) auxquelles
des coefficients €lémentaires sont appliqués mais la méthode peut
toute fois &tre utulisée sans decompoaition en aires élémentaires

en wtulisant les coefficients suivants :

~99.
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— Habitation trés denseS..ccseseecsacccccane 0,9

—~ Habitation denses Semaness v een e is 0,6 & 0,7
— Habitation woins denses...eceesess creneee 0,4 a 0,5
= Jarding; PrEiTiel csesssisss s asseesnisss 0,05 & 0,2

Ces coefficients sont t#hs tirés de 1'ouvrage la collecte

(Gomella).

REMARQUE. /-

L'attention est toute fois appelée sur la grande pru-
dence qui doit s’attacher % 1l'vtilisation de ces coefficients
car leurs emploie inconsidéré pourrsit conduire soit & des sou-

vrages surdimensionnés ou i des ouvrages sous dimensionnées.

2 — DEBIT DES EAUX USEES, /
Le calcul porte essentiellement sur l'estimation des
quantites et de la qualité des rejets provenant des habitations

et lieux d'activités.

D'une maniére générale, les debits d'eaux usées sont

evalués sur lz basc des consommations d'eaux potables recensées.

On consid®re que 80 % de ce vnrlume aboutit dans le réseau
d'égout qui represente le debit meyen de rejet journalier.

- La consommation moyenne journaliére est de 6235 m3/j

~ Le debit d'eau usée ost : Q .=5235 . 80 _ ,5ag8 3/
» 100
= 57,73 1/s
— Coefficient de pointe (Cp) $
Cp = 2,56 - 0,4 log (_H
P 9 s - )
Cp = 2,6 ~ 0,4 log ( 21350y _, .
1000 gt

Donc le debit de polnte d'eaux usées est:
Qpu=0p.Qp =2,07. 57,73 = 119,5 1/s
et le debit spéecifique : Sp = § pu = 119,5

' 94,45

= 1,27 1/s/ha.

-400" 4-&-/.!.



ANNEXE VII
RESEAUX PLUVIAUX EN SYSTEME UNITAIRE OU SEPARATIF
(Canalisations circulaires — Formule de Bazin)
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DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

RAPPORT
DES DEBITS

HAUTEUR

DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES

EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

(d’apres la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires

A
° F & F & R rd R w R
| L T T == A I v L } L
Q = ~ R ) © 4\ ?
¢l e ¢ e | 8 gl 3
I .
{ | { ?‘1 ?".' N 9‘; 5 | B3 {4‘ w
b) Ouvrages ovoides normalisés
o S R A
YI g A ! L‘i IL 1 L] v q l
r l“" o or bl L ?_ ot v
L S'J " » ' . & 2 % 1
'L " ‘? ?‘ ?l ? ‘5 r' :‘ :}

Exemple - Pour un ouvrage circulaire rempli
aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit a
pleine section et la vitesse de l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au
débit A pleine section
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INTERPRETATION DU TABLEAU DE CAILCUL./-

|

La Colonne (6) est calculée d'eprés le formule Q = CoI.A.
La Colonne (16) designe la pente moyenne qui est égale 4 la
cbte amont moins la c8te avale divisé par la distance du
trangon consideré.

Colonne (17) diametre de la conduite determinée en fonction
du debit total & evacuer (Qt = Qpl + Qu , Qu est negligé)
et de la pente correspondante (ANNEXE V" la collecte)

ainsi que le debit % pleine section (Qps) et la vitesse &
pleine section (Vpsp colonnes (18) et (19).

Colonne (20) rzpport des debits Qt-
Qps

Colonne (21) et (22) resvectivement rapport des vitesses et

rapport de la hauteur de remplissage sont determinées par
ANNEXE (X) LA COLLECTE.

JAo5.



CHAPITRE LI I

=0=0=0=0=0=0=0m0=0m0=0=0=

1 - CHOIX DU MATERIAUX./-

En assainisserent on emploi presque toujours des tuyaux
en béton armé car ils sont réalisés avec des diametres entre 0,1
et 3 métres et de longueurs de 6 m.

En remediant au moyen d'un revé&tement interieur et exter—

feur par un enduit bitumineur contre la corrosion interne dfie aux

attaques chimiques des eesux usées sur la paroi interne.
L'Emploi des profils circulaires est proposé, ces profils
peuvent &tre produit en Algerie.

Des amnesux (roulant de caoutchouc) seront utulisés parti-
culidrement pour assurer 1l'etancheité des joints des tuyaux préfa-

briqués.

Les Vitesses d'ecoulement ne doivent pas depmsser 5 m/s

celles—ci dependent de la nature de la canalisation wtulisée.

2 - POSE DBES CLNALISATIONS./—

Lors de la pose de la canalisation,  des profondeurs

minimales sont & respecter, celles—ci sont determindes selon

les points de vue suivants

a ) — Les Canalisations sont & disposer suffisement bas pour franchir
audessus sans difficultés les autres canalisations (eau potable,

gaz, electricité, ... etc ).

b ) - Influence dos températures et 1l'ecrasement des vehicules,

¢ ) = La Profondeurs des caves des maisons avoisjinantes doivent 2tre

posés de 1l'aval, 1l'emboitement est dirigé vers l'amont,

Si le trengon étudié presente un bon terrain, les tuyaux
seront sur un 1it de sable. Dans le cas contraire i1l faut disposer
d'un grand 1lit de sable ou de confectionner tne dalle en béton sur

laquelle reposent les tuyaux.
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CHAPITRE v
0= 0=0=0=0=0=0=0—0—0—

OUVRAGES DU RESELU

B

1 - REGARD DB _VISITE./-

Pour les raiscns de securité et d'exploitation de bon

entretien et pour simplifier celui-ci des regards de visite sont

necessaires dans les cas suivants:

-

Changezent de direction.
Changement de section.

Tous les 50 m

Ils comprennent un radier en béton, une cheminée verticale

en béton (coulé sur place) d'une section carrée de 1,40 m de cbté.

« Une échelle de descente avec crosse de sortie.

- Une dalle supérieure munie d'un dispositif de fermeture d'epais—

seur minimale de 0,12 m si elle est sous trottoir et de 0,15 m

elle est sous chaussée.

DEVERSOIR D'ORAGE,/-

Un deversoir d'orage est destiné & laisser passer en

direction d'un exutoir naturel (oued) une fraction du debit d'orage.

Ir reste qui correspond & la somme des debits d'eaux usées
et d'une partie d'eau de pluie sera evacué vers la station d'epu-

ration.

Dimensiocnnement @

Calcul de la longueur du setil de deversoir.
Q = 2/3 «usbe VEE . Ho 3/2

b=73/2. Qo
i 2g - HO 3/2

Ie Collecteur principal en direction du deversoir ﬁ 1200 mnm
- Debit d'eaux par temps de pluic Q4 = 2593,86 1/s.
— Debit par temps sec Qp = 1253,3 1/s.

On prend le coefficient de ditution égal & 2, alors le debit
evacué vers la station d'épuration est Q = Q, + 2Q =3 Qs

3. 123,8 = 371,4 1/s

Il
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- Le niveau d'esu dans la conduite d'arrivage (f 1200) esh Hy ,

Qps = 2750 1fs |

e 1 '
I=1,7% !““ %— = 2593,86 = 0,94 _———_ ANNEXE X-—-—o
'ps 2750
rH 30177 H1 = TH - D= 0’77 « 1200 = 924 m

* Par temps sec @

9 _ 371,4
= = 0,13 === ANNEXE X —=—— = 0,21
b5~ Z750 ’ =

== H,. = 252 mm
o

La hauteur du seuil du deversoir on prend Hy, = 260 n

la difference H = H] -~ H2 = 924-260 = 664 mm

dfol Ho = €54 _ 335 mm o qp = 01 = Q = 2,222
Cn peut choisir approximativement = 0,6

= f (hy)e (h) (£) , hv ¢ hauteur du seuil.
h 3 Charge.

r ¢ Forme de la cr@te.

B=3 , 2,222 = 6,55 n
2 0,6 . ¥2.9,81 .(0,332)3/2

Avec une securite de 40 % on aura

b= 9:17 M,
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3 EME PARTIE : STATION D'EPURATION

EPURATION BIOLOGIQUE.

Les stations d'épuration en milieu rural doivent &tre rustiques, c'est
& dire simple sur les plans d'exploitations et entretiens.

Pouvoir d'adapter, aisement, aux variations de charge (varia-
tions hebdomadaires en cas de résidences secondaires ou saisonniéres

dans le cas des rézions touristiques).

1'épuration biclogique se fait par plusieurs procédés; Ainsi
plusieurs classifications ont été donné, suivant la faune ou la flore,
suivant 1'intervention de 1'homme (arti”iciels, naturels) suivant

1l'occupation du terrain pour 1l'épuration extensifs, intensifs),

a) = Procédés Intensifs.
—~ Ii*s Bacteriens,

— Boues Letivéés,

b) - Procedes extensifs,
— Lzgunsage.
— Lpardage.

~ Infiltration.

a ) Procédes intensifs

1 — Lits Bacteriens:

Le procéde par lits bacterien résulte de limitation de 1l'auto-
épuration naturelle, qui a pu &tre observé dans les couis d'eau par
création de conditions optimales pour les micro organifmes et si forte—
ment augmenté par rapport & leur apparition naturelle dans les cours
d'eau que 1'¢épuration se fait en une fraction du temps qui serait norw
malement nécessaire dans les eaux., Le principe de fonctionnement du
1it Bactérien ou filtre bactérien consiste & faire ruisseler les eaux,
préalablement décantées, sur une masse de matériaux qui sert du support

aux micro-organisres.

n;c/oo.
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De plus en générale, on fait une ventillation pour apporter 1'oxygene
necessalre 2" umaintiens des bactériens aérobies, et bon fonctionne-
ment de toute masse poreuse de dispositif de répartition des eaux
usées favorise un aération de 1'éffluent & traiter. On distingue le

11t bacterien a faible charge et forte charge.

2 = Boues Activées:

Elle est basée sur le principe de 1'auto-épuration du milieu

récepteur naturel avec zcceleration du procassus,

Dans le bassin, les Bacteriem qui sont soumises A une forte
oxygénation continue uniforme, dégradent la matidres organiques et
forment des flacons qui décantent ces derniers constituant les boues,

ou masses floculeuses ou boues activées,

Le principe consiste & agiter les eaux usées brutes avec les

boues liquides, hacteriologiquenment trés actives.

L'sération artificielle est nécessaire car elle pernet det
~ Conserver le métabolisme intense des boues activées.

— Favorise un contact interne entre toutes les parties de 1l'effluent,

L*'Aération par surface est la plus utilisés, car le principe
est qu'un moteur actionne une turbine ou brosse dans e bassin & boue

activée,

L'avantage est qu'il n'y a pas de risque de colmatage, ainsi

qu'une economie et moins d'entretien et un bon rendement.

L'Insu® 1»*" n d'eau suspresse, C.A.D l'envoi d'air 3 tra—

I

vers des tubes poreux dans le bassin, ce procédé & 1'inconvenient que

les pores peuvent &tre bouchées par les boues.

le procédé classique des boues antives paratt trop délicat

d'exploitation pour &tre utilisé par de petites collectivités,

el wan
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b = Procédés Extensifs:

1 - Lagunage:

I1 consiste & favoriser le prolifération des organismnes L
vivants bactéries et algues) au détriment de la matidre contenue

dans les eaux usées (M.0, sels minéraux) en presence ou non d‘O2

1 = 1 Lagunes anéarobies: la profondeur du bassin est importante,

ce qui favorise 1l'an&érobiose,

On ne trouve que des bactéries anaérobies qui en dégradant la na—
ti¢re organique donne de CH4 C02, H2S, NH3..s.

{1 — 2 Lagunes naturelles ou étangs de stabilisation:
On trouve un ou plusieurs bassin de profondeur 1 &4 2 n
{1 - 3 Lagune aérée:

C'est le n8ne procédé que celui de la précédente sauf que 1'02
au lieu d'8tre apporté par 1l'asir, est apporté par des aérations de
surface, Elle est comparable aux systémes & boues sauf que la boues

n'est pas récirculée.

2 - L'BEpandage.

L'épandage consiste & utiliser les eaux usées pour l'irri-

gation du terrain agricocl le principe est la filtration par le sola

Les eaux de drainage sont recueuillies (eaux épurées) et cara-

lisées vers le milieu recepteur.

Dans le cas de 1l'irrigation par aspersion, le prétraitement
(dégrillage, dessablege, déchuilage) est nécessaire, ainsi qu'une
décantation. Suivant les cas; une désinfection peut s'averor néces-

saire (irrigation par aspiration...).

Aprés avolr connu les differents procedes d'epuration biolo-
giquess En principe, tous les procédes d'épuration traités précédement
peuvent €tre utulisés en milieu rursl. I1 peut néanmoins 8tre tenté de

faire & leur sujet quelques observations sur leur utulidation; dans

le cas en cause.
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Nous proposons une épuration & lits bactéries dont le procé-
est trés valable dans le cas des effluents ruraux. Il peut &tre
tendant d'utuliser le 1lit bactlrien & faible charge en égard au peu
de surveillsnce qu'il necessiste. Cependant, 1'épuration n'est pas
toujours parfaite, et la question est posée de savolr si ce procédé

doit 8&tre condamné.

Les lits bactériens & gsrnissage plastique sont jusqu'a ce
jour trouvé leur domaine d'application essentiellement dans le
traiterent d'effluents indtstriels trés chargés, rien ne s'oppose
4 ce que leur emploi se généralise dans les stations de traitement

des effluents urbains.

Les schémas suivant nous nmontre les différents étapes

constituant la station d'épuration.

C — les Prétraitements:

1 — Dégrillage:

L'Objet du dégrigrillage est de débarrasser 1'éffluent des

natiéres les plus volumineuses & la surface des ecaskx

Le dégrillage soulage le travail de la station d'epuration
des points de vue biologique et protection mecanique de 1l'ouvrage
et par ailleurs, doit toujours s'éffectuer avant une opération de

revetement. La figure 1 Schématisé une installation de dégrillagee.
2 — Déssablage:

La technique classique du déssablage consimte & faire cir-
culer l'esu dans une chambre de tranquilisation ou il est tenté
d'obtenir une vitesse constante quelque soit le débit (une vitesse

de 0,30 Mfs permet le depdt de la majeure partie des sables).
3 — Le Déshuilage :

Le déshuilage se fait par flottat$on grase & l'introduction
d'air comprimé qui fait diminuer la densité des particules huileuses

les graisses sont rassemblées dans une z8ne de tranquilisation est

réelées manuellement. Le temps de séjour est de 7 min

"442’ -.-/.lc
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4 - Décarteur (I) (Primaire)

Le processus principal du traitement primaire est la

decantation.

La décantation est une phénomene provoqué par les forces

de gravitathon. Une particule solide charide par l'eau d'égout,
comme tout corps pesant, tomberait suivant un mouvement unifor—
mement accéléré, si sachute n'est pas contraride par les forces

de fuittement crées par son déplacement au sein de 1l'eau, force
dont 1l'effet se traduit par une vitesse de chute uniforme. Cette
vitesse est fonction de la dimension, de la forme exterieur et

de la densité apparente de la particule. Fig 4 Schéma de décanteur

primaire.

5 — Décanteur (II)(Secondaire)

La décertation secondaire assure la séparation et un premier
épaississement des boues entrainées par 1'effluent traité issu de
1'ouvrage de traitement biologique. Ces deux fonctions sont trés
importantes, lLe premiére assure la pratection du milieu contre les
pollutions résiduelles contenues dans le cas des stations & fortes
charge ou les comglémérats biologiques ne sont que tres partielle—

ment autoxisés et stabilisés (Fig 5) (Schéma de décanteur secondaire).,

M3
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CONCLUSION

Notre étude a englobé les points qui touchent 1'adduction ,
1a distribution ,21'évaluation éoonomique ,les différentes
protections des jnstallations hydrauliques ainsi que l'as~
gainissement »

Nous avons rencontré des difficultés pour faire un choix
sur les décisions technigues (nature des tuyaux ,nature de
protections contre la corrosion ,Bltes des implantations . .-
des instellations hydrauliques ) vue le manque de données
' de base géologiques ,géotechniques ,nos décisions se sont
reposdes sur le c8té économique . i
Dang le réseau de Aigtribution ,on a trouvé des vitesses

inadmissibles ,0n peut les tolerer car elles sont des

trongons de fin du réseau .

Assainissement
La condition d'autocurage est satisfaisante .
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